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DECLARATION DE CONFORMITE CE
EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG KONFORMITATSERKLARUNG

Nous, fabricant, POMPES SALMSON
Herewith, manufacturer 53 Boulevard de la République
Der Hersteller Espace Lumiére - Batiment 6
78400 CHATOU - France
Déclarons que les types de pompes désignés ci-aprés, AQUASON ... M...
We Declare that the hereunder types of pumps, AQUASON ...T4...

Hiermit erkidren, dass die folgenden Produkte,

(Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du produit
The serial number is marked on the product site plate
Die Seriennummer jst auf dem Typenschild des Produktes geschrieben}

sont conformes aux dispositions des directives :
are in conformity with the disposals of the directives:
folgenden einschldgigen Bestimmungen entsprechen:

- Machines 2006/42/CE
- Machinery 2006/42/EC
- Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

Les objectifs de sécurité de la Directive Basse Tension 2006 /95 /CE sont respectés conformément &
l'annexe 1, § 1.5.1 de la Directive Machines 2006/42/CE.

The safety objectives of the Low Voltage Directive 2006/95/EC are applied according to the annex
I, § 1.5.1 of the Machinery Directive 2006/42/EC.

Die Schutzziele der Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG werden gemdss Anhang I, § 1.5.1 der
2006/42/EG Maschinenrichtiinie eingehalten.

- Compatibilité Electromagnétique 2004 /108 CE
- Electromagnetic compatibility 2004/108/EC
- Elektromagnetische Veritrdglichkeit-Richtlinie 2004/108/EG

et aux législations nationales les transposant,
and with the relevant national legislation,
und entsprechenden nationale Gesetzgebungen.

sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :
are also in conformity with the disposals of following harmonized European standards:
entsprechen auch folgende harmonisierte Normen:

EN 809 EN 60034-1 EN 14121-1 EN 60204-1

La version AQUASON...M... (monophasée) est aussi conforme a I’ EN 60335-2-41 au titre de la
Directive Basse Tension 2006/95/CE.

The AQUASON...M... version (single phase) complies also with EN 60335-2-41 related to the
Low Voltage Directive 2006/95/EC.

Die Ausfihrung AQUASON...M... (einphasige) entspricht der EN 60335-2-41 in Bezug auf die
Nierderspannungsrichtlinie 2006/95/EC.

Responsable Qualité Centrale
/ Corporate Quality Manager
Pompes Salmson

80 Bd de I'Industrie - BP 0527
F-53005 Laval Cédex

Personne autorisée a constituer le dossier technigue est :
Person autorized to compile the technical file is:
Bevollmdchtigter fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist:

R. DODANE
Corporate Quality Manager
Laval, 22/01/2010

N® 4106256 ed.01
BF/CEAS N°4104849 ed.03
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ROUMAIN
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Pompes SALMSON declardi cii produsele citate in prezenta
declaratie sunt conforme cu dispozitiile directivelor
urmitoare i cu legislatiile nationale care le transp

»Magini” 06/42/CEE mnchﬁcntl, w~Echipamente electrice de
joasi tensiune™ 06/95/CEE modificatd, , Compatibilitate
electromagneticd™ 04/108/CEE modificatd

ESPANOL

DECLARACION DE CONFORMIDAD “CE"
Pompes SAIMSON declara que los materiales citados en la
presenta declaracion estan conformes con la disposiciones
de las siguientes directivas ¥ con las legislaciones nacionales
que les son aplicables: Maquinas 06/42/CEE modificada,
Directiva sobre equipos de baja tension 06/95/CEE
modificada, Compatibilidad eleatromagnética 04/108/CEE

DANSK
EF OVERENSSTEMMELSESERKL.ERING
SAILMSON p erklaerer, at produk som beskrives
i denne erkl®ring, er i overensstemmelse med
bestemmelserne i fglgende direktiver, samt de nationale
lovgivninger, der gennemforer dem:
Maskindirektivet 06/42/EGF, ®ndret, Lav spendings
direktivet 06/95/EOF, w ndret

§i, de sunt confi cunormele te citate | modificada Direktiv 04/ 108/E@F ved ‘r elektromagnetish
in pagina precedentd. Igualmente estin conformes con las disposiciones de las kompatibilitet, endret , De er ledes i ov k
normas armonizadas citadas en la pagina anterior. med de harmoniserede europ darder, der er anfprt
= pa forrige side.
ELLINIKA ITALIANO NEDERLANDS
AHAQEH CE EYM@OQNIAL DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' "CE" EG-VERELARING VAN CONFORMITEIT

H Pompes SALMSON Snhdvel 6m w mpoiévia mov

opilovia oty mapodoa Sijwon v chpgova pe ug

Slatdies Tov mupaki o oddv ke ng sbwkkis vopobsoisg

ONG OMOIES EY 81 PETaEPOEL:

Mipravijate 06/42/EOK, Tponomonuéwy odnyie nepi

«Xapunkig téong: 06/95/EOK, Tponononuévn obnyie nepi
«Hisctpopapiineig uq.lﬁa‘n‘mrm.g» o4/ 108!}3.01{

K SRioNG pE Ta s5ig svapy o

oD avepEpova oy npmnolfq.u—:\rq uali&r_

Pompes SALMSON dichiara che i prodotti descritti nella
presente

dichiarazione sono conformi alle disposizioni delle seguenti
direttive nonché alle legislazioni nazionali che le
traspongono: Macchine 06/42/CEE modificata, bassa
tensione 06/95/CEE modificata compatibilita
elettromagnetica 04/ 108/CEE modificata

Sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee
armonizzae citae a pagina precedente.

Pompes SALMSON verklaart dat de in deze verklaring
vermelde producten voldoen aan de bepalingen van de
volgende richtlijnen evenals aan de nalomi.e wﬂgewrgen
waarin deze bepalingen zijn overgy

06/42/EEG,

laagspanningsrichtlijn 06/95/EEG gewijzigd,
elektromagnetische compatibiliteit 04/108/EEG gewijzigd
De prod voldoen aan de

geharmoniseerde normen die op de vorige pagina worden
Jeocengs

_ PORTUGUES SUOMI SVENSKA
DECLARACAO "C.E." DE CONFORMIDADE CE-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS OVERENSSTAMMELSEINTYG

Pompes SAIMSON declara que os materiais designados na
presente declaragio obedecem a5 disposigoes da directiva e
& legislagbes nacionais que & transcrevem : Magquinas
06/42/CEE,

Directiva de baixa voltagem 06/95/CEE,

SATMSON -pumput \fﬂmmm ettd tissa vakuut uksessa
kuvatut tuctteet ovat direktiivien méasray

niihin sovellettavien kamsallisten lakiasetusten umkauia:
Koneet Muutettu 06/42/CEE, Mm Janme Muutettu
06/95/CEE, Sahkiimag M

sekd

Pompes SALMSON intygar att materialet som beskrivs i
foljande intyg & ammer med besté Is i
filljande direktiv och nationella lagstiftningar som infor dem:
Maskiner 06/42/CEE,EG-L(EgspSnningsdirektiv
06/95/EW G med ljande Sndringar,

inen yt pivus u
compat ibilidade electromagnética 04/ 108/ CEE 04/108/CEE elekt gnetisk kompatibilitet 04/ 108/CEE
Obedecem também & normas europeias harmonizadas Lisaksi ne ovat seuraavien edellisella sivulla mainittujen Det tverensstammer dven med foljande harmoniserade
citadas na pagina precedente: yhd. E fjen normien mukaisi europeiska darder som n& paden fregaende sidan.
CESKY EESTI LATVISKI
PROHLASENI O SHODE VASTAVUSTUNNISTUS PAZINOJUMS PAR ATBILSTIBU
Spoletnost Pompes SALMSON prohlaguje, Ze vyrobky Firma Pompes SALMSON kinnitab, et selles EK NOSACLIUMIEM

uvedené v tomto prohldfeni odpovidaji ustanovenim nize
uvedenych smémic a nirodnim privnim predpisim, které je
piejimaji:

Stroje* 06/42/EHS ve znéni pozdéjSich zmén,

»Nizké napéti* 06/95/EHS ve znéni pozdéjsich

zmén Flektromagnetickd kompatibilita* 04/108/EHS ve
znéni pozdéjfich zmén

a rovnéZ spliiuji poZadaviy h
uvedenych na pfedchizejici strince:

vanych norem

vastavustunnistuses kieldatud tooted on kooskolas
dlj&,_ direktiivide sitetega ning riiklike

il mis ni d direktiivid iile on vitnud:
Masinad 06/42/EMT, Madal pingeseadmed
06/95/EMIJ, Elektromagnetiline iihilduvus 04/ 108/EMTT
Samuti on tooted kooskolas eelmisel lehekiiljel dratoodud
harmoniseeritud standarditega:

Uzpémums «Pompes SALMSON» deklaré, ka izstradajumi,
kas ir nosaukti $aja deklaracija, atbilst feit uzskaitito
direktivu nosacfjumiem, ka ari atsevigku valstu likumiem,
kuros tie ir ietverti:

Ma#inu direktiva 06/42/EEK ar grozijumiem

Direktiva par elektroiekirtim, kas paredzétas lietoSanai
noteiktis sprieguma robeZis 06/95/EEK ar grozijumiem
Elektromagnétiskis saderibas direktiva 04/ 108/EEK ar
grozijumiem

un saskapotajiem standarti kas mineti iepriek3gja
lappusé.
LIETUVISKAI MAGY AR MALTI
EB ATITIKTIES DEKLARACLJA EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT DIKJARAZZJONI TA' KONFORMITA KE

Pompes SALMSON pareigkia, kad #ioje deklaracijoje
nurodyti gaminiai atitinka &y direktywy ir jas perkeliangiy

y istatymy :
Maginos » 06/42/EEB, pakeista, Zema jtampa » 06/95/EEB,
pakeista Elektromagnetinis suderinamumas » 04/108/EEB,
pakeista

ir taip pat harmonizuotas normas, kurios buvo cituotos
ankstesniame puslapyje.

A Pompes SALMSON kijelenti, hogy a jelen megfel eldségi
nyilakoza ban megjeldlt termékek megfelelnek a kbvetkezd
irinyelvek elfirisainak, valamint azok ti jogrendbe
aiiltetett rendelkezéseinek:
Modositott 06/42/EGK ,, Gépek™, Modositott 06/95/EGK
nKisfesziiltségil villamos termékek (LVD)", Modositott
04/108/EGK , Elektromigneses Ssszeférhetdség (EMC)”
lamint az elézd ol dal pld, harmonizalt
szabw any oknak:

Pompes SALMSON jiddikjara li 1-prodotti specifikati fdin
id-dikjarazzjoni huma konformi mad-direttivi li jsegwu u
mal-legislazzj onijiet nazzjonali li japplikawhom :
Makkinarju 06/42/CEE modifikat, Vultagg baxx

06/95/ CEE modifika, Kompatibbilta elettromanjetika
04/108/CEEmodifika

kif ukoll man-normi arme
pagna precedenti.

fil-

izzati i jsegwu i ij

POLSKI

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE
FirmaPompes SALMSON oéwiadcza, ze produkty
wymienione w niniejszej deklaracji s zgodne z
postanowieniami nastepujgcych dyrektyw i transponujacymi
Jje przepisami prawa krgjowego:
Maszyn 06/42/CEE, niskich napi¢é 06/95/EWG ze zmiana,
kompatybilnosci elektromagnetycznej 04/108/CEE
oraz z nastepujacymi normami zharmonizowanymi
podanymi na poprzedniej stronie:

SLOVENCINA

PREHLASENIE EC O ZHODE
Firma SALMSON ¢&estne prehlasuje, Ze vyrobky ktoré si
predmetom tejto deklaricie, si v silade = poZiadavkami
nasledujiicich direktiv a odpovedajucich narodny ch
legislativiych predpisow :
Stroje 06/42/EEC Nizkonapit'ové zariadenia 06/95/ EEC
pozmenend, Elektromagneticka zhoda(EMC) 04/108/ EEC
pozmenens
ako @ s harmonizovanymi normami uvedenymi na
predchadzajiicej strane :

SLOVENSCINA

IZJAVA O SKLADNOSTI
Pompes SALMSON izjavlja, daso izdelki, navedeni v tej
izjavi, v skladu z dolodili naslednjih direktiv in 2
Inimi zakonodajami, ki jih vscbujcjo
Stroji 06/42/CEE spremenjeno
Nizka napetost 06/95/ CEE spremenjeno
elektromagnetna zdruZljivost 04/108/ CEE

patudi z usklaj i standardi, ok

strani.

i na prej Snji

BULGARE

JEKTAPAIIHA 3A CHOTETCTBHE CBC CE
Tomnu SALMSON nexnapapar, He NpOJYKTHTE MOCOUEHH B
HACTOMILIATA JCKIAPALIHA ChOTBETCTBAT HA pasriopenlHTe Ha
CIETHHTE AHPEKTHBH H MPHETHTE TH HALHOHATHH

Jarenciea ; « M » 06/42/CEE HaMeHenHa, «

Hucko HanAraxe » 06/95/ CEE Hamenena,
« ENeKTpOMarHHTHa cheMectHMocT » 04/108/CEE HameHeHa
KAKTO H HA XAPMOHHIHPAHHTE CTAHAAPTH, YIIOMEHATH Ha
MpeaHITHATA CTPAHHILIA,

Solmson &4

POMPES SALMSON

53 Boulevard de la République
Espace Lumiére — Bitiment 6
78400 CHATOU - France
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FRANCAIS

1. GENERALITES

1.1 A propos de ce document

Lu lungue de lu hotice de montuge et de Mmise en service d'origine
est le frunguis. Toutes les autres lungyues de lu présente notice sont
une traduction de lu hotice de montuye et de mise en service d'ori-
yine.

Cette nofice de monfuge et de mise en service fuit partie intégran-
te du produit. Elle doit étre conservée G proximité du produit et préte
G 1’emploi en cus de besoin. Le respect scrupuleux de ces instructions
est une condifion préalable & |'utilisation du produit aux fins prévues,
uinsi yu'a son fonctionnement correct.

La réduction de lu hotice de montuge et de mise en service corres-
pond ¢ |u version du mutériel et uux hormes de sécurité en vigueur
G la dute de son impression.

2. SECURITE

Lu présente notice contient des instructions primordidles, yui doivent
étre respectées lors du montuye et de lu mise en service. C'est pour-
yuoi elle devru étre lue uttentivement par le monteur et ['ufilisateur et
ce,impérativement avant le monfage et la mise en service. lly d lieu
d’observer non seulement les instructions yénérales de cette section,
muis dussi les prescriptions spécifiques ubordées duns les points sui-
vants,

2.1 Symboles des consignes du manuel

Risyue potentiel mettunt en dunger lu sécurité des personnes.

>

Risyue potentiel relatif & |'électricité mettant en dunger lu sécu-
rité des personnes.

Signdle une instruction dont lu nhon-observation

ATTENTION !|peut engendrer un dommage pour le matériel et

son fonctionnement.

2.2 Qualification du personnel

I convient de veiller & la yudlification du personnel umené d rédliser
le montage.

2.3 Dangers encourus en cas de non-observation des consignes

Lu non-observation des consignes de sécurité peut constituer une
menhuce pour lu sécurité des personnes et de I'installation. Elle peut
éyulement entrainer lu suspension de tout recours en garantie.

Plus précisément, les dungers encourus peuvent étre les suivants :
- Défuillunce de fonctions importantes de linstallation.

- Dungers pour les personnes en cus de dysfonctionnement élec-
frique et mécuniyue de lu muchine.

2.4 Consignes de sécurité pour I'utilisateur

Il convient d’observer les consighes en vue d’exclure tout risyue
d’uccident.

Il'y a égulement lieu d’exclure tout dunger lié < I'énergie électrique.
Respecter les hormes électriques en vigueur.

Cet uppureil n'est pus prévu pour étre utilisé par des personnes (y
compris des enfants) dont les cupucités physiyues, sehsorielles ou
mentules sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience ou
de connuissunce, sauf si elles ont pu bénéficier, par lintermédicire
d'une personne responsuble de leur sécurité, d'une surveillunce ou
d'instructions préulubles concernunt 'utilisation de l'appuareil.

I convient de surveiller les enfants pour s'assurer yu'ils he jouent pus
avec l'uppureil,

2.5 Conseils de sécurité pour les fravaux d'inspection et de montage
L'utilisuteur doit fuire rédliser ces travaux pur une personne spéciali-
sée yudlifiée ayant pris connuissunce du contenu de lu hotice.

Les travaux rédlisés sur lu pompe he doivent avoir lieu yue si celle-ci
est hors tension.

Nalmson &

2.6 Modification du matériel et utilisation de piéces détachées non
agréées

Toute modificution de I'installution he peut étre effectuée yue
moyenhunt ['autorisution préuluble de Sulmson. L'ufilisution de pieces
de rechunye d'origine et d'uccessoires uutorisés pur le fubricunt
garantit lu sécurité. L'utilisution d'autres pieces déyuge lu société
Sulmson de toute responsubilité.

2.7 Modes d'utilisation non autorisés

Lu sécurité de fonctionnement de lu pompe ou de I'installation livrée
n’est garantie yue si les prescriptions précisées au chapitre 4 de lu
nofice d’utilisation sont respectées. Les valeurs indiguées duns le
cutdlogue ou lu fiche techniyue he doivent en aucun cus éfre
dépussées.

3. TRANSPORT ET STOCKAGE

Dés réception du matériel, vérifier s’il h'a pus subi de dommuyes
durant son transport. En cus de défaut constuté, prendre dans les
déluis prévus toutes dispositions hécessaires aupres du transporteur.

ATTENTION | Si le matériel livié devait étre installé ultérieure-

"I ment, stockez-le dans un endroit sec et protégez-
le contre les chocs et toutes influences extérieures (humidité, gel,
efc...).

Muanipulez lu pompe uvec précuution de fucon G ne pus endom-
muger le produit avant |'installation.,

4. APPLICATION

ATTENTION ! Ces pompes conviennent uniquement au refoule-
_I ment de I'eau.

Les pompes immeryées de lu ygumme AQUASON sont congues pour
les domuines d'upplications suivants :

e Pour puits peu profond, réservoir, citerne.

e Pompugye et distribution d’eau & usuges : domestiyue (dlimentu-
fion en euu potuble), ugricole (urrosuye, irrigution.,...).

e Liguides pompés : edux hoh chargées, potubles, froides, eaux de
pluie.

Lu pompe Nn’est pus congue pour étre utilisée de fugcon confinue,
comme duns le cus d'une dlimentation continue de fontuines.

(Un fonctionnement continu pendant plus de 2 heures a pour effet
de réduire lu durée de vie de lu pompe).

Elle ne doit pus non plus étre utilisée pour vider une piscine.
5. PRODUIT
5.1 Dénomination
AQUASON - 304 - M - AL - F_/_B_

Fumille de pompe
Débit nominal en m3/h
Nombre d’étuyes
M - mohophusé 230V |
T4 - Triphusé 400V |
AL - Aspiration Lutérale

F - Interrupteur G flotteur intéyré
B - Indice d’évolution techniyue

5.2 Caractéristiques techniques

- Pression de service mux. : 10 burs

- Pression min. max. uspiration (version AL): 0,1 & 4 burs

- Tempéruture du liquide mux. : 40° C

- Puissunce P1 (Voir playue sighulétique)

- Intensité : (Voir playue sighulétique)
- Vitesse de rotution : (Voir playue sighalétique)
- Protection moteur : IP68
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- Protection coffret (monophusé): P54

- Clusse d'isolution : 186

- Fréquence : 50 Hz

- Tension : 1~ 1230V (£ 10 %)

3~ 1400V (£ 10 %)
- Longueur du cdble : 20m
- Nombre de démarrage max. / Heure : 40

- Profondeur immersion max. : 20m

- Grunulométrie mux. : 2mm

- Contenunce mux. en suble : 50y/m?

- Encombrements et raccordements : (Voir FIG. 1)

5.3 Etendue de livraison

e Pompe monophusée uvec cdble de raccordement (HO7RN-F) et
coffret de communde éyuipé d'une fiche de raccordement au
secteur et son cdble de 2 m,

ou pompe triphusée uvec cdble de raccordement (HO7RN-F) et
un cdble 3 phuses + terre.

Les versions F sont livrées avec un interrupteur G flotteur directe-
ment ruccordé uu moteur.

Version AL : 4 plots unti-vibratiles uvec vis.

o Filin porteur de 20m

* Notice de montuge et de mise en service

» Notice de sécurité.

5.4 Accessoires

Les uccessoires doivent étre commandés sépaurément,

¢ Vanne d’isolement

o Clupet unti-retour

o Coffret de communde et de protection

e Discontacteur

o Interrupteur G flotteur

¢ Alurme sonore de frop plein

¢ ACSON

o Pressostut

o Filfre d'uspirution < flotteur (Filfre & yrosse muille - Filtre & maille
fine).

Pour plus d'informations sur les références et les désignutions des

uccessoires, se reporter uu cutulogue ou d lu fiche technique.

L'usuge d'uccessoires heufs est recommandé.

5.5 description du produit (Voir FIG 2, 3, 4,5, 6 et 7)
1 - Clupet unti-retour

2 -Vanne

3 - Interrupteur < flotteur
4 - Coffret de raccordement monhophusé

5 - Filin porteur

6 -Acson

7 - Cdble d'dlimentution

8 - Flotteur en position busse

9 - Flotteur en position haute

10 - Pressostut

11 - Coffret de ruccordement triphusé

12 - Filtre d'uspiration & flotteur

13 - Trou de purge d'dir (G rédliser : @ 3 mm)

14 - Crépine d'uspiration

5.6 Conception du produit

Lu pompe immeryée est de conception multicelluluire.

Les piéces en contuct avec le fluide sont en mutériaux inoxydables.
Le moteur électriyue est sépuré de lu partie hydraulique de 1

10
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pompe pur deux garnitures mécuniyues et une chambre ¢ huile
ufin d'assurer 'étanchéité du moteur.

Lu pompe comprend un filin porteur. Le fond de lu pompe est éyui-
pé d'une crépine.

Les modéles AL sont équipés d’un orifice d’uspiration pour le rac-
cordement d’un filfre d’uspiration flottunt ou fixe dinsi yue d’un
pied d'ussise avec 4 plots unti-vibratiles pour le Montuyge au sol.

Lu pompe éyuipée d'un moteur monophusé (EM) est livrée, préte
uuy raccordement, uvec un coffret de commaunde comprenunt :

- Interrupteur avec témoin lumineux,
- Reluis de surintensité & réarmement manuel,
- Condensuteur,

- Ruccordement pour un interrupteur < flotteur (Protection contre le
maunyue d'edu),

- Cdble ruccordé duns lu boite & bornes dinsi yu'd lu pompe,

- Cdble de ruccordement au réseuu de 2 m de lony avec prise de
terre au secteur.

Le moteur est éyuipé d’'un systéme de protection yui urréte le
moteur en cus de surchuuffe et le remet en marche uutomatique-
ment aprés refroidissement.

Lu pompe G moteur triphusé (DM) est livrée uvec un cdble 3
phuses + ferre,

Le coffret de communde peut étre fourni par SALMSON ou par |'uti-
lisateur.

Il doit étre pourvu d’un discontucteur de protection moteur.

Aprés le déclenchement de lu protection contre les surcharges, lu
punne doit étre éliminée en actionnunt l'interruptedur.

6. INSTALLATION - MONTAGE

Les travaux d’installation ne peuvent étre effectués

ATTENTION !| que par un personnel qualifié conformément aux
normes locales en vigueur.

Il convient d’observer les consignes existantes en vue d’ex-
clure tout risque d’accident

6.1 Installation
ATTENTION | La pompe ne doit pas etr? trar]spori_ee, descendue
ou suspendue par son cdble électrique.
- Lu pompe doit étre instullée & I'ubri du yel.
- Fixer le filin porteur au frou de fixation sur lu partie supérieure de
pompe.
- Ruccorder lu tuyauterie de refoulement,

- Fixer suns confrainte le cdble d’dlimentation ¢ la conduite de
refoulement avec des fixutions adéyuates.

- Descendre lu pompe ¢ |'dide du filin et lu supporter de telle sorte
yu’elle soit foujours immergée sous I'euu, profondeur muxi : 20 m et
en suspension.

- Lu pompe peut fonctionner duns une position horizontale.

- S'ussurer yue le diumeétre du puits est toujours constunt et permet
la libre descente du groupe.

- Centrer lu pompe uu Milieu du puits.

- S'ussurer yue lu pompe, le cdble électriyue et le filinh he peuvent
pus, en cours de fonctionnement, frofter sur les bords du puits ou
tout autre obstucle.

- Asu position findle, le groupe doit étre suspendu au moins & 0,50 M
au-dessus du fond du puits.

- S'ussurer yue lu hauteur minimum de I'euu se situeru foujours G
0,15 m uu-dessus de lu crépine d’uspiration de lu pompe (wompe
en fonctionnement).

- Sil'installation est en plein dir, protéyer du yel, tuyauterie de refou-
lement, coffret électrique, vannes, clupet et commaundes élec-
friques.
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- Duns le cus de lu version AL, lu pompe peut étre installé directe-
ment au sol & I'dide des 4 tfrous situés sur le suport (visserie @6 mm).

- En cus d'utilisution d'un cuptage flottunt (filtre d'uspiration avec
raccordement G un tuyau flexible), il convient de veiller & ce yue lu
longueur des tuydux soit uduptée aux curactéristiques de lu citer-
ne. Pour éviter toute entrée d'uir, le yros filtre he doit pus entrer en
contuct uvec lu surfuce de I'euu (Voir FIG. 8).

Installation hors d'euu possible pour les versions AL cur le moteur est
refroidi pur le liyuide refoulé (Voir FIG. 7).

Les versions F sont liviées avec un interrupteur < flotteur directe-
ment raccordé au moteur, yui permet lu mise en marche / arrét
automatiyue de la pompe (Voir FIG. 3b). Il convient de veiller & ce
que l'interrupteur  flotteur puisse bouger liorement,

Le coffret livré avec les pompes monhophdsées permet [a sécurité
manhyue d’edu par |'adaptation d'un interrupteur < flotteur
(Voir § 6.3) ou lu commande de marche drrét par le raccordement
d'un pressostut (Voir FIG. 4).

Les coffrets proposés en uccessoires pour les pompes triphusées
permettent lu sécurité munyue d’edu pur I'uduptation d’un inter-
rupteur d flotteur et lu commande de murche arrét pur le ruccor-
dement d’un pressostat (Voir FIG. 5).

6.2 Raccordements hydrauliques

Risque d’endommagement de la pompe !

ATTENTION !{Lors de I'utilisation du modéle AL, rempilir le flexible

d'eau avant démarrage de la pompe (Voir FIG. 8 ).

- Les pompes de lu gumme Aguusoh he sont pus auto-umorcuntes.

- Le diumétre de lu tuyauterie ne doit pus étre inférieur ¢ celui de lu
pompe sur tuyauterie rigide ucier fileté ou tuyauterie semi-rigide
polyéthyléne haute densité.

- Duns le cus d'une tuyuuterie semi-rigide fuire supporter la pompe
pur le filin fixé sur le corps de refoulement.

- Il est impératif d'installer un clapet anti-retour en sortie de pompe
et avant la vanne d'isolement.

6.3 Raccordements électriques

Le raccordement électrique devra étre réalisé par un instal-
lateur électricien agréé, conformément aux prescriptions
locales en vigueur.

La pompe doit étre alimentée par un circuit comportant un
dispositif & courant différentiel résiduel (DDR), de courant dif-
férentiel de fonctionnement assigné n’excédant pas 30 mA.

Si le cable est endommagé, le faire remplacer par un per-
sonnel compétent.

- Vérifier lu hature du courant et la tension du réseau.
- Observer les cuructéristiyues de lu pluyue signulétique de lu
pompe.

A NE PAS OUBLIER DE RACCORDER LA MISE A LA TERRE.

f AVERTISSEMENT! Risque de choc électrique !

- Lu pompe triphusée est livrée uvec un cdble de longueur 20m gu'il
convient de raccorder & un dispositif de protection ou un coffret de
communde (ruccordement électrique suivant schému figurant
dans la hotice de Mmise en service du coffret).

- Lu protection électriyue des pompes uvec moteur triphusé est obli-
yutoire et doit étre ussurée pur disjoncteur réylé d lintensité figu-
rant sur la plague moteur. Prévoir un sectionneur < fusible (type aM)
pour protéyer le réseau

Nota : les pompes monophusées disposent d'une protection contre
les sur-infensités, intéyrée uu coffret,

- Lu pompe avec moteur monophusé est cGblée et livrée avec un
coffret condensuteur et protection thermigue. Coffret & raccorder
au réseuu d'dlimentation avec le cdble prévu G cet effet,

- Connexion d'un inferrupteur ¢ flotteur ou pressostut.
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A Débrancher la pompe du secteur avant d'ouvrir le coffret.

Enlever le strapp et brancher & su place le cdble d'dlimentation
de linterrupteur et le fil de terre s'il est fourni.
Consignes sur le raccordement électrique, voir le schému de
cohnexion duns lu boite de bornes.

- Réyluge des niveuux : s'ussurer yu'en position "arrét’, le niveau
d'equ soit foujours & 150 mMm Minimum au dessus de la crépine d'us-
piration (voir FIG. 3a).

7. MISE EN SERVICE

7.1 Sens de rotation

Nota : Lu pression mesurée ¢ vanne fermée & lu sortie du foruge
correspond ¢ lu huuteur munométrique de lu pompe G débit nul
diminuée de lu hauteur entre le hiveuu de lu prise de pression et le
niveuu d'edu.

Monophasé 230 V : Aucun risque d'inversion.

Triphasé 400 V : Pour déterminer le bon sens de rotation du groupe,
il suffit de compurer lu pression au refoulement, en suchunt yue le
sens correct correspondra ¢ lu pression lu plus forte.

Ou en mesurunt lu pression, vanne de refoulement fermée et en lu
compurant avec celle demundée.

En cus d'inversion, croiser deux fils de phuse dans le coffret ou le dis-
contacteur.

7.2 Fonctionnement

ATTENTION 1] Lo Pompe ne peut fonctionner & sec ou avec la
_lvanne d’isolement fermé.

Le fabricant décline toute responsabilité et n’offre aucune garantie
pour tout dommage résultant d’'un fonctionnement & sec de la
pompe.

- Lors du remplissuge du puisurd ou de l'instullution de lu pompe
duns celui-ci, il convient de veiller & ce yue l'interrupteur d flotteur
puisse bouger librement.

- Contréler encore une fois tous les raccordements électriques, lu
protection électriyue, le culibre du ou des fusibles.

- Mesurer le courunt duns chuyue phuse et compurer uvec les
valeurs hominales de lu pluyue sighulétiyue.

A Ne pas dépasser le courant nominal du moteur.

- Une fois immergée, lu pompe doit étre Mise en et hors service plu-
sieurs fois ufin d’évacuer I'dir cupfif,

- Il peut étre nécessuire de rédliser un frou @ 3 mm sur la tuyauterie
(Voir FIG. 3 - rep. 13) ufin d'uméliorer le déyuzuye.

- Mesurer la tension d'dlimentation, moteur en marche.

Nota : Voir § 5.2 pour lu tolérance de tehsion admissible.

8. ENTRETIEN

ATTENTION 1| Mettre la pompe hors tension avant toute interven-
tion.

- En principe, Lu pompe he nécessite pus d'entretien particulier.
- Silu crépine est bouchée, le débit diminue considérublement. Il fuut

remonter lu pompe, démonter lu crépine et lu nettoyer sous I'euu
en lu brossunt.

- Les répurations sur lu pompe et les modificutions du raccordement
électriyue seront rédlisées exclusivement par un spécidliste ou un
membre du SAV.

- Il est recommundé de citer les caractéristiques de la plague sighu-
|étique lors d'une commande de piéces détuchées.
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9. PANNES, CAUSES ET REMEDES

ATTENTION | Mettre la pompe hors tension avant toute
_lintervention.

Nalmson &

Si un incident de fonctionnement vendit a persister, nous vous recommandons
de vous udresser uu SAV SALMSON, seuls hubilités pendunt lu période de
gurantie ¢ procéder uu démontuge-remontuye de nos matériels.

HOTLINE TECHNIQUE 0 820 0000 44

INCIDENTS

8.1 LA POMPE
DEMARRE ET
S’ARRETE

CAUSES

a) Mauvaise tension ou chute de tension :

b) Interruption du cable d’alimentation
moteur :
¢) La protection moteur est déclenchée :

REMEDES

u) Contréler lu tension uu démarrage : une section de cdble insuffisunte
peut provoyuer une chute de tension he permettunt pus au moteur de
fonctionner normalement.

b)Mesurer lu résistunce entre phuses. Remonter lu pompe si nécessuire et
contrdler le cdble.

c) Vérifier I'intensité réylée sur le reluis thermigue et compurer G celle
indiguée.

Important : ne pus insister en cus de disjonction ¢ répétition (en
rechercher lu cause), la marche forcée du groupe entrdine une
détérioration du moteur (pur échauffement) duns un délui trés court.

8.2 LA POMPE NE
DEMARRE PAS /
NE S’ARRETE PAS

a) Linterrupteur & flotteur est bloqué ou
ne bouge pas librement.

u) Contréler l'interrupteur a flotteur et ussurer su mobilité.

8.3 LA POMPE NE
DEBITE PAS OU A
UN DEBIT TROP
FAIBLE

a) Tension trop faible :

b) La crépine d’aspiration est bouchée :

¢) La vanne de refoulement est fermée :

d) Le sens de rotation est incorrect
(moteur triphasé) :

e) Clapet anti-retour bloqué en position
fermée :

f) Pas d’eau ou niveau d’eau trop bas
dans le forage :

0) Présence d’air dans la pompe :

a) Confréler la tension d’dlimentation au coffret.
b) Remonter lu pompe, déboucher et nettoyer.
¢)Ouvrir la vanne,

d)Inverser deux fils de phuse au coffret.

e)Démonter et nettoyer le clupet.

f) Contréler ce niveau : il doit étre de 0,15 m mini. uu-dessus de lu crépine
de lu pompe (en cours de fonctionnement).

y) Rédliser un trou @ 3 mm sur le tuyuu de refoulement (voir FIG. 3 - rep.13)
entre lu pompe et le clupet unti-retour.

8.4 DEMARRAGES
TROP FREQUENTS
DE LA POMPE

a) Différentiel du contacteur
manométrique trop petit :

b) La mise en place du flotteur est incor-
recte :

c) Le réservoir & vessie a une capacité
trop faible ou bien il est mal gonflé :

d) Le clapet anti-retour fuit :

a) Augmenter I'écart entre |'arrét et lu mise en route.,

b)Régler lu position du flotteur pour ussurer un temps utile entre I'arrét et lu
Mmise en route pompe.

c)Controéler et régler les pressions (enclenchement / déclenchement).
Contréler le gonfluge du réservoir, Su pression doit étre inférieure de 0,3
bar d lu pression de mise en murche de lu pompe.
Augmenter lu cupucité pur un réservoir supplémentdire ou chunyer le réservor.

d) Nettoyer et chunger le clupet.

Une pompe ensablée ou bouchée est une cause

de panne fréquente. La pompe sans pied doit étre
suspendue @ une hauteur suffisante par rapport au fond de la cuve
afin d’éviter tout ensablement.

Si lu protection contre les surcharyes se déclenche d houvedau, il est
nécessuire de fuire controler lu pompe pur un spécidliste ou le S.AV.

Salmson.

10. MONTAGE - DEMONTAGE

ATTENTION !| Attention & ne pas mélanger plusieurs piéces.
ATTENTION !| Mettre HORS TENSION la pompe.

(Voir FIG. 9a et 9b).
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1. GENERAL

1.1 About this document

The luhguuge of the origindl operating instructions is French. All other
lunguuyes of these instructions ure translutions of the originul operu-
fing instructions.

These Installation and Operating Instructions form an integral part of
the unit. They must be kept close to the unit und in reudiness whene-
ver required. Precise observance of these instructions is u pre-condi-
tion for use of the unit for the intended purpose und for its correct
operution.,

These Installation and Operating Ihstructions conform to the relevant
version of the eyuipment und the underlying sufety stundards valid
ut the time of going fo print.

2. SAFETY

These instructions contuin importunt information which must be follo-
wed when installing und operuting the pump. It is therefore imperati-
ve that they be reud by both the instuller und the operutor before
the pump is instulled or operuted. Both the generdl sufety instructions
in this section und the more specific sufety points in the followiny sec-
fions should be observed.

2.1 Instruction symbols used in this operating manual

Generdl dunger symbol.

Hauzards from electrical causes.

ATTENTION! | Risk of dumage to the pump/installation.

2.2 Personnel qualification

The personnel instulling the pump must have the appropriute yudlifi-
cution for this work.

>

2.3 Risks incurred by failure to comply with the safety instructions

Fdilure to comply with the sufety precautions could result in personal
injury or dumage to the pump or installation. Failure to comply with
the sufety precuutions could dlso invalidute uny claim for dumages.
In particular, fuilure to comply with these sufety instructions could yive
rise, for example, to the followiny risks:

- Fdilure of important pump or system functions.

- Personul injury due to electrical, mechunicul und bucterioloyicul

cuuses.

2.4 Safety instructions for the operator

The relevunt uccident precuution regulations must be observed.
Potentiul dungers cuused by electricul energy must be excluded.
Locul or yenerul regulations (e.y. IEC, VDE, etc.) und directives from
locdl eneryy supply companies dre to be followed.

This uppliunce is hot intended for use by persons (including children)
with reduced physicul,sehsory or mentul cupubilities, or lack of expe-
rience und khowledye, unless they have been yiven supervision or
instruction concerning use of the uppliunce by u person responsible
for their sufety.

Children should be supervised to ensure thut they do not play with
the uppliance.

2.5 Safety instructions for inspection and assembly

The operator must ensure that dll inspection and ussembly work is
carried out by authorised and yudlified specidlists who have careful-
ly studied these instructions. Work on ¢ pump or installation should
onhly be curried out once the lutter hus beeh brought to u stundstill.
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2.6 Unauthorised modification and manufacture of spare parts

Chunges to the pump/muchinery may only be mude in ugreement
with the manufacturer. The use of origindl spare parts und accesso-
ries uuthorised by the manufacturer will ensure sufety. The use of uny
other purts may invalidate cluims invoking the liability of the munu-
facturer for uny conseyuences.

2.7 Improper use

The operating sufety of the pump or instullation can only be guuran-
teed if it is used in uccordunce with puragraph 4 of the operdting ins-
fructions. All values must heither exceed hor full below the limit values
yiven in the cutulogue or dutu sheet.

3. TRANSPORT AND STORAGE

When receiving the material, check that there hus been ho dumuge
during the tfransport. If uny defect hus been stuted, tuke the reyuired
steps with the carrier within the dllowed fime.

If the delivered material is to be installed later on

I 3

ATTENTION! store it in a dry place and protect it from impacts
and any outside influences (humidity, frost etc...).

Hundle the pump curefully so us hot to dumage the unit prior fo ins-
fallation.

4. APPLICATION

ATTENTION! | This pumps are intended for use with water only.

Series AQUASON submersible pumps ure suituble for the upplication
ureus fallowing:

o For not very deep wells, tunk, cistern.

e Pumping und wuter distribution for: domestique (ulimentution en
euu potuble), ugricole (arrosuye, irrigution,...).

o Pumped liyuids: hon polluted, potuble, cold, ruin wuters.

The pump is hot suitable for confinuous use, e.y. for the operdtion of
fountains. (continuous operation > 2 hours reduces the lifetime of the
pump).

The pump must not be used for emptying swimming pools.

5. PRODUCT
5.1 Type key
AQUASON - 304 -M - AL-F /B
Pump family l [
nominal flow in M3/h
Number of stuges

M - single-phuse 230V|
T4 - Three-phuse 400V |
AL - Laterdl suction
F - Integrated float switch
B - index of technicul evolution

5.2 Technicals characteristics

- Maximum operating pressure: 10 burs

- Suction pressure (AL version): 0,1 to 4 bars

- Liguid temperatures mux.: 40°C

- Power P1: (see humeplute)
- Current: (see humeplute)

- Speed of rotution: (see numeplute)
- Motor index protection: P68
- Protection index switchbox (single-phuse): P54

- Insulation cluss: 155
- Frequency: 50 Hz
- Voltuye: 1~ 1230V (£ 10 %)

3~ 1400V (x 10 %)
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- Cuble length: 20m

- Max. starts per hour: 40

- Muximum immersion depth.: 20m

- solid purt size: 2mm

- Maximum sund content: 50y/m?

- Outline und pipe connections: (see FIG. 1)

5.3 Scope of Supply

o Single phuse pump with connhecting cuble (HO7RN-F) und switch-
box with 2 m muins cuble und shock-proof pluy,
or three phuse pump with connecting cuble (HO7RN-F) und u
three cuble end.

The versions F ure delivered with a flout switch directly connected
to the motor.

AlL-type: 4 vibration aubsorbers with screws.
¢ Currying rope 20m.
¢ [nstallation and operdting instructions.
e Security instructions.
5.4 Accessories
Accessories must be ordered sepurdutely.
e Insulution valve
o Non return vaulve
e Control box and protfection
o Circuit bredker
o Flout switch
¢ Overflow sound dlarm
o Fluid control
e Pressure switch

o Flouting suction filter:
- suction course struiner,
- suction fine struiner

For specificutions and descriptions of uccessories, see cutu-
logue/dutu sheet.

The use of hew uccessories is recommended.

5.5 Product description (see FIG 2, 3,4, 5, 6 and 7)

1.Non return valve

2. Vdlve

3. Flout switch

4, Control box (single-phuse)

5. Currying rope

6. Fluid control

7. Supply cuble

8. Flout in low position

9. Flout in high position
10. Pressure switch
11. Connection box (three-phuse)
12. Flouting suction filter
13. Venting hole (@3 mm)
14. Suction strainer

5.6 Design of pump and motor

The submersible pump is bused on Multi-stuge und centrifugal design.
All' parts in contact with the flow medium are of corrosion-resistant
material,

The electric motor is protected of the hydraulic part pump by two

mechaniculs sedl und u oil chamber for maintained the fightness of
the moftor.

The pumps ure supplied with a carrying rope. The bottom of the
pump is eyuipped with a strainer.

The AL type model are fitted with u suction support to dllow the
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connection of flouting or fixed suction filters, with 4 vibration absor-
bers for installation on the gyround.

The single-phase motor pumps (EM) are delivered ready for
connection with a switchbox. It contdins:

- Switch with indicutor light,
- Over current protection with munual reset,
- Motor cupucitor,

- Connection for u flout switch (Low-water - / Dry running profec-
fion),

- Cuble connected fo the terminal box us well us to the pump,
- Cohnected 2 m lony cuble with shockproof pluy.

The motor is fitted with u winding profection which automatically
switches the motor off if it overheuts und on uguin once it hus
cooled down.

Three-phuse pumps (DM) are supplied with bare cuble leud ends.

The switch box cun be ordered from the Salmson rahge or provided
by the customer.

It must be fitted with a motor sufety switch.

Once the over current protective device hus been triggered the
fault must be reset by operating the cut-out switch.

6. INSTALLATION - MOUNTING
ATTENTION! Installation and electrical wor.k. in compliance with
any local codes and by qualified personnel only.
f Dangers caused by electrical energy must be excluded.

National Electrical Codes, local codes and regulations must
be followed.

6.1 Installation
ATTENTION! Possible damage of the pump Do not transport,
hang or suspend the pump by the cable.
- The pump must be installed in frost-free pluce.
- Fix the rope in the hole of fixing in the superior purt of the pump.

- Connect the delivery pipe work.

- Fix the supply cuble without constraint to the delivery pipe with the
appropriate bindings.

- Lower the pump with the help of the rope und support it so that it is
dlways immersed in water, maximum depth: 20 m und in suspension.

- The pump cun run in a horizontdl position.

- To ensure that the well diumeter is always constunt and dllows u
free lowering of the unit.

- To centre the pump in the middle of the well.

- To ensure that the pump, the electric cable und the rope, in ope-
ration, could hot rub against the well sides or any other obstacle.

- |In final position, the uhit must be huny 0.50m ut leust over the well
bottom.

- To ensure thut the minimum water height is always 0.15 m over the
suction sieve of the pump (pump in operution).

- For outdoor instullution, protect the delivery pipe work, the electric
box, valves, flup, electric controls from frost.

- If u flouting tapping device (suction filter with hose connection) is
used tuke cure to ensure thut the length of the hose is udupted to
the structural conditions of the cistern. To prevent dir from entfering,
the filter basket must ho redch the surface of the water (see FIG. 8).

- The AL type model cun be instdlled directly on the ground using the
4 holes locuted on the support (@6 mm bolts).

- The AL type model cun be instdlled out of water, because the
motor is cooled by the fluid (see FIG. 7).

- The versions F ure delivered with u flout switch directly connected

to the motor, which dllow the uutomatic ON / OFF of the pump (see
FIG. 3b). The flout switch cun move freely.
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- The box delivered with the single-phase pumps dllows the dry run
sufety through u flout switch aduptation (see § 6.3) or un on-off
confrol through a pressure switch connection (see FIG. 4).

- Control box suyyested for three phuse version dllows the dry run-
ning protection by use of u flout switch, dlso the automatic running
by pressure switch (see Fig. 5).

6.2 hydraulic connections
During the use of AL pump, fill the section hose with
1
ATTENTION! water before starting the pump (see FIG. 8).
- The Aguusoh pumps dre hot self-priming.

- The pipework diumeter cunnot be inferior to the pump's one.

- In cuse of u semi rigid pipework the pump must be hung by u cuble
fixed to the lifting ring situated on the dischurge cusing.

- The installation of a hon refurn valve in pump outlet and before the
isolution valve is obligutory.

6.3 Electrical connections

WARNING! Electrical shock hazard

AThe electrical connections and the inspections have to be
done by a qualified electrician and comply with the appli-
cable local standards.

The power supply of the pump must include a circuit having
a residual current difference device (earth fault breaker)
acting at no more than 30 mA.

In case of cord damaged, make it replace by a qualified
electrician.

- Control the kind of current and the network voltuge.
- Observe the specificutions of the pump humeplute.

A DO NOT FORGET TO CONNECT THE EARTH.

- The three-phuse pump is delivered with a 20 m lony cuble to be
cohnected with a protection mechunism or u connection box
(electricul connection: see instaullution und operating instructions of
the swifching device).

- The motors must be protected by u circuit-breuker set to the current
mentioned on the humeplute of the motor. Provide u fuse discon-
necting switch (type uM) to protect the mains supply.

Nota : the single-phuse pumps huve un overcurrent protection, inte-

grated into the box.

- The pump with single-phuse moftor is cubled und delivered with
cupyucitor box und a thermal protection. This box has to be
connected fo the supply hetwork with the cable provided to that
effect.

- Connection of u flout switch or u pressure switch.

Disconnect the pump from the network before opening the
( f 5 box.

Remove the strap und connect in its pluce the feed cuble of the
on/off switch und the eurth cuble if provided.

Pleuse refer to the terminul diagram inside the terminal box for
detudils of the electricul connection.

- Levels sefting: to ensure that in off position, the water level is always
150 mm minimum over the suction sieve (see FIG. 3a).

7. STARTING UP

7.1 Direction of rotation

Nota: The pressure meusured ut the borehole outlet with closed
valve corresponds to the heud of the pump at zero output Minus
the height between ground level and water level.

Single-phase 230 V : No reverse risk.

Three-phase 400 V : To determine the right direction of rotation of
the unit, to compure the delivery pressure, und beur in mind that
the right direction of rotution corresponds to the highest pressure.
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Or by meusuring the pressure, delivery valve closed and compuare it
to the reyuired one. In cuse of reverse direction of rotution, inter-
chunge the two phuse wires inside the box or circuit breuker.

7.2 Operation
ATTENTION! Never allow the pump to run dry or operq’te with
the shut-off valve closed. The manufacturer’s gua-
rantee does not cover damage to the pump caused by dry running.
- During the filling of the sump or instdllation of the pump in this one,
take care that the flout switch can move freely.

- Once uyuin check dll the electric connections, electric protection,
rating of the fuse(s).

- Meusure the current in euch phuse und compure with the hominal
vdlues mentioned on the humeplute,

A Do not exceed the nominal current of the motor.

- Affer being submerged, the pump should be switched on und off
severdl times to dllow it fo be ventiluted.

- It is necessary to redlize u hole @ 3 mm in the piping (see FIG. 3 -
item 13) to improve the dir evacuation.

- Meusure the power supply voltuge with motor running.

Nota: See 5.2 for dllowed tolerunce.

8. MAINTENANCE

Isolate from power supply before checking the
TTENT |
ATTENTION! ]

- The pump does not reyuire purticulur mainfenunce.

- If the sieve is obstructed, the flow rate decreuses sighificantly, you
must carry the pump buck, dismantle the cover.

- The repuirs on the pump und the modifications of the electric
cohnection will be redlized by u specidlist or u ufter sules member
only.

- It is udvisuble to mention the numeplute specifications ut the time
of u spure purts order.
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9. PROBLEMS, CAUSES AND REMEDIES

ATTENTION! |Before any operation, switch off the pump(s).

Nalmson &

PROBLEMS

8.1 PUMP DOES NOT
START UP

CAUSES
a) Inadequate voltage or voltage drop:
b) Motor power cable break:

¢) Motor protection ON:

REMEDIES

) Check voltage on start-up, an insufficient cuble cross-section cun cause u
voltuge drop that prevents the motor from operating hormailly.

b)Meusure the resistunce between phuses. Re-ussemble the pump if requi-
red und check the cuble.

c) Check the current set on thermal relay und compure it to the mentioned
value
Important: if it frips repetitively, do not insist ook ut the cuuse). Forcing the
unit to operution cun dumagye the motor (by overheuting) in a very short
fime limit.

8.2 PUMP DOES NOT
SWITCH ON/OFF

a) Float switch blocked or cannot move
freely:

a) Check float switfch and ensure mobility.

8.2 NO OUTPUTOR A
VERY LOW OUTPUT

a) Very low voltage:

b) The suction strainer is obstructed:

¢) The valve is closed:

d) The direction of rotation is not correct
(three-phase motor):

e) The non return valve is jammed in the
close position:

f) No water or very low water level in
well:

g) Air in the pump:

u) Check the power supply ut the switch
box.
b)Reussemble the pump, cleur und cleun it.
¢) Open the valve.
d)Inferchunge the two phuse wires inside the switch box.

e)Dismuntle und cleun the non return valve.,

f) Check this level; it must be ut leust 0.15 m ubove the sieve pump (during
operating).

g)To curry out u hole @ 3 mm on the dischurye pipe (see FIG. 3 - item 13)
between the pump und hon-return valve.

8.3 VERY FREQUENT
STARTS OF THE
PUMP

a) Pressure gauge contactor difference
too low:
b) Inadequate float set-up:

¢) Bladder tank capacity is tow low or
insufficiently inflated:

d) The non return valve leaked:

u)Increuse the yup between shutdown und start-up.

b) Adjust flout location to ensure an dppropriate time between pump
ON/OFF.

¢) Check und udjust pressures (ON/OFF) Check tank inflution. This pressure
must be 0.3 bar less thun the pump starting pressure Increuse cupucity
with an additionnal tunk or change the tank.

d) Cleun or change the hon refurh vaive.

ATTENTION! | A common cause of faults is a silted-up or choked
pump. The pump without stand must hang suffi-

ciently high above the bottom of the shaft that it is not possible for it

to silt up.

- On repeuted trippings of the overloud protector it will be hecessu-
ry to have the pump checked by u specidlist or by SALMSON cus-

tfomer services.

10. ASSEMBLY - DISASSEMBLY

ATTENTION! | Be careful not to mix part.
ATTENTION! [Unplug the pump.

(see FIG. 9a and 9b).
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1. GENERALITA

1.1 Informazioni sul presente documento

Le istruzioni originuli di montuggio, uso € munutenzione sono in fran-
cese. Tutte le dlfre lingue delle presenti istruzioni sono unu traduziohe
del documento origindle.

Le presenti istruzioni di montugyio, uso e munutenzione sono purte
infegrante del prodotto e devono essere conservate sempre nelle
sue immediute vicinanze. La stretta osservanza di queste istruzioni
costituisce il requisito fondumentule per I'utilizzo ed il corretto funzio-
numento del prodotto.

Queste istruzioni di montuyyio, uso e munutenzione corrispondono
dll'esecuzione del prodotto e dllo stuto delle horme techiche di sicu-
rezzd presenti al momento della stampa.

2. SICUREZZA

Le presenti istruzioni contengono informuzioni fondumentdii di fini del
corretto montugyio e uso del prodotto. Devono essere lette e rispet-
tate scrupolosumente siu du chi eseyue il montugyio siu dull'utilizza-
tore findle. Olfre dl rispetto delle norme di sicurezzu in yenerdle, devo-
no essere rispettuti tutti | punti specificumente contrusseynuti,

2.1 Contrassegni utilizzati nelle istruzioni

Simbolo di pericolo yenerico.
Pericolo dovuto u tensione eleftrica.

Esiste il rischio di dunheyggiumento dellu fompu e
TT |

2.2 Qualifica del personale

Il personule uddetto sul montuyyio del prodotto deve possedere lu
relativa udlifica.

>

2.3 Pericoli conseguenti al mancato rispetto delle prescrizioni di
sicurezza

II'mancuto rispetto delle prescrizioni di sicurezzd, olfre a mettere in
pericolo le persone e dunneyyiure le uppurecchiuture, pud far
decudere oyni diritto dllu garanzia,

Le conseguenze della inosservanza delle prescrizioni di sicurezza pos-
sono essere :

e Mmuncutu uttivazione di funzioni essenzidli dellu pompu/impiunto

e rischi di lesioni persondli per cause elettriche, meccuniche e bat-
terioloygiche

2.4 Prescrizioni di sicurezza per l'utente

Osservare tufte le horme vigenti in materia di prevenzione degli
infortuni sul lavoro.

Prevenire gudlsiusi rischio derivante ddall'energiu elettricu, Applicare
e rispettare tutte le normative locali e generdli (ud esempio IEC,
VDE (Associuzione Elettronicu Tedescu) ecc.) e le prescrizioni delle
uziende elettriche locduli.

Questo uppurecchio hon & destinuto u essere utilizzato du persone
(compresi i bumbini) con limitute cupucitd fisiche, sensoriuli 0 men-
tdli oppure Muncunti di esperienzu e/0 conoscenzu, u Meno che
noh vengano sorvedliate da una persona responsubile della loro
sicurezzu o ubbiuno ricevuto du yuest'ultima istruzioni su come utiliz-
zdre |'uppurecchio.

| bumbini devono essere sorvegliati al fine di garantire che hon yio-
chino con l'apparecchio.

2.5 Prescrizioni di sicurezza per il montaggio e l'ispezione

Il yestore deve ussicurure che tutte le operuzioni di montugyio e
ispezione siuno eseyuite du personule uutorizzuto e yudlificuto che
ubbiu letto uttentamente le presenti istruzioni.

Tutti i lavori che interessuno lu pompu o limpiunto devono essere
eseyuiti esclusivumente in stuto di inattivitd,
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2.6 Interventi di trasformazione non autorizzati e realizzazione in
proprio dei ricambi

Quulsiusi modifica dllu pompu/limpiunto deve essere preventiva-

mente concordutu e autorizzatu dal produttore. | pezzi di ricumbio

origindli e gli uccessori uutorizzuti dal costruttore sono fondumentdli

per lu sicurezzu. L'impieyo di purti o uccessori hon originali pud fur

decudere lu gurunziu per i dunni che he risultino.

2.7 Condizioni di esercizio non consentite

La sicurezza di funzionamento della pompua/impianto forniti & assicu-
ratu solo in cuso di utilizzo reyolumenture secondo le upplicuzioni e
condizioni descritte hel cupitolo 4 del munudle. | vdlori limite indicuti
nel cutdlogo ed il prospetto techico sono vincolunti e hon possono
essere superdti per hessun Motivo.

3. TRASPORTO E MAGAZZINAGGIO

Conftrollure dllu conseghu che l'uppurecchiatura hon ubbiu subito
daunni durunte il trasporto. In cuso di rilevumento di daunni du traspor-
to, avviure entro i termini prescritti i pussi necessari nei confronti dellu
ditta di trasporti.

In caso di magazzinaggio intermedio conservare
1
ATTENZIONE! la pompa in un luogo asciutto e protetto da possi-
bili urti e dagli influssi esterni (quali umiditd, gelo ecc.)...

Nella munipoluzione dellu pompu procedere con cuutelu per evitu-
re dunni di yudlsiusi tipo.

4. APPLICAZIONE

Le pompe sommerse serie AQUASON sono idonee
esclusivamente per il pompaggio di acqua.
Le pompe sommerse serie AQUASON possono essere impiegate helle
seguenti applicazioni:
o In pozzi di profonditd ridottu, serbutoi, cisterne.
o Per il pompugyio e il convoyliumento di ucyuu di processo:
nelle dbitazioni  (upprovvigionumento idrico domestico)
in agricoltura (irriguzione per sommersione o U pioyyiu ecc.).
e [dohee per: ucyuu pulitu, acyuu sunitaria, ucyuu freddu, acyuu
piovana,
La pompu hon € omoloygatu per il funzionamento continuo, ud
esempio per il funzionumento dl servizio di fontune u getto (in
cuso di funzionumento continuo superiore u 2 ore lu vitu di impie-
yo dellu pompui si riduce).
Lu pompu hoh deve essere impiegutu per lo svuotumento di piscine.

5. DATI E CARATTERISTICHE TECNICHE
5.1 Spiegazione del codice modello
AQUASON - 304 -M-AL-F /B

Serie dellu pompu I [

Portata nominale in m3/h

Numero stadi
M - monofase 230V

T4 - frifase 400V |
AL - aspiruzione laterdle
F - Inferruttore u yulleyygiunte colleguto
B - Tipo di esecuzione techicu

5.2 Dati tecnici

- Mux. pressione di esercizio: 10 bari

- Pressione min. mux. uspirazione (versione AL)O,1 ¢ 4 buri

- Mux. temperatura fluido: 40°C

- Potenzu ussorbitu P1: (vedere targhetta dati)
- Correnfe hominule: (vedere farghetta dati)
- Numero di yiri: (vedere turghettu dati)
- protezione del mofore: IP68
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- protezione dell'upparecchiatura di

comundo (corrente dlternutu): P54
- Clusse d'isolumento: 165
- Frequenza: : 50 Hz
- Tensione : 1~ 1230V (£ 10 %)

3~ 400V (£ 10 %)
- Lunghezzu cuvo : 20m
- Max. frequenza di operazioni/ore: : 40

- Mux. profondita immersione : 20m

- Diumetro mux. corpi solidi : 2mm

- Mux. contenuto subbiu : 50y/m?

- Dimensioni e collegumenti : (vedi FIG. 1)

5.3 Fornitura

e Pompu con motore u corrente ulternatu con cavo di collegu-
mento (HO7RN-F) e uppurecchiutura di comundo con cuvo di dli-
mentuzione di 2 m con spinu di rete, oppure pompu con motore
u corrente trifuse con cuvo di collegumento (HO7RN-F) e un cavo
(3 fasi + terra).
Le versioni F sono forhite con un interruttore u gyallegyiunte diret-
tamente colleguto ul motore.

Versioni AL: 4 perni unti-vibrazioni con vite.
e Fune di sollevumento di20 m
o [sfruzioni di montuyyio, uso e munutenzione
o Prescrizioni di sicurezzu

5.4 Accessori

Gli uccessori devono essere ordinuti u purte.

¢ \dlvolu d'infercettuzione

e \alvolu di ritegno

o Appurecchiaturu di comundo e protezione motore

o Inferruttore di protezione

e|nferruttore con gallegygiunte

o Allurme ucustico di froppopieno

* ACSON

o Pressostuto

o Filtro ud aspirazione coh yallegygiante (Filtro grossolano - Filtro fine).
Per ulteriori informazioni sulla denominuzioni dei componenti e i
codici di ordinuzione vedere il catdlogo e il foglio dati.

Si raccomundu l'impieygo di huovi uccessori.

5.5 Descrizione della pompa (vedi FIG. 2, 3,4,5,6 e 7)
1 - Wulvolu di ritegho

2 - \Vulvolu dlintercettuzione

3 - Inferruttore u yulleyyiunte

4 - Scutola di giunzione corrente dlternatu

5 - Fune disollevamento

6 - Fluidcontrol

7 -Cuvo di ulimentuzione di corrente

8 - Gulleyyiunte posizionuto in busso

- Gulleyyiunte posizionuto in alto

10 - Pressostato

11 - Scutolu di giunzione corrente frifuse

12 - Filtro di uspiruzione con gullegyiunte

13 - Foro di sfiuto (u curu del committente: @ 3 mm)
14 - Cestello uspirunte

~O

5.6 Componenti della pompa e del motore

Questu pompu sommersu € uhu pompu centfrifuga multistadio.
Tutti i componenti dellu pompu che entrano u contatto con il fluido
pomputo sono redlizzati in accidio inossidabile.

I motore elettrico & sepurato dullu componente idraulica dellu
pompu framite due fenute meccuniche e una camera a bagho
d'olio infermediu, che guruntiscono lu tenutu ermeticu del motore.
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Lu fornitura dellu pompu include unu fune di sollevamento. Sul luto

inferiore dellu pompu € presente un cestello uspirunte.

I modelli ud uspirazione gullegyiunte (AL) possiedono unu boccu

uspirante laterale per il collegumento di un filtro di uspirazione gul-

legyiunte o fisso honché di un piede di uccoppiumento con 4 utte-

nuutori di vibrazioni per il montugygio u puvimento.

Lu pompu con motore u corrente alternatu (EM) viene fornita pron-

tu per l'dllucciumento con un'uppurecchiatura di comundo che

include yuunto segue:

- un interruttore ucceso/spento con spiu luminosu,

- un relé di sovruccorrente u reset munuule,

- un condensutore,

- un collegumento per un inferruttore con yullegyyiunte (dispositivo
di sicurezzu per livello ucyuu insufficiente),

- un cavo colleguto dlla morsettiera e dlla pompuy,

- un cavo di dlimentuzione di 2 m di lunghezza con presu schuko.

I motore possiede un sistemu di protezione che disuttiva uutomati-
cumente il motore in cuso di surrisculdumento e lo rimette in funzio-
ne dl rugyiungimento di un ruffreddumento sufficiente.

Lu pompu con motore u corrente trifuse (DM) viene fornita con un
cuvo con estremitd libera (3 fusi + ferra).

L'appurecchiutura di comundo pud essere messu u disposizione du
SALMSON opypure dul cliente.

L'appurecchiutura di comundo deve possedere un sulvamotore.

Dopo lo scutto dellu protezione du sovraccurico, lo stuto di prote-
zione deve essere resettuto premendo linterruttore ucceso/spento.

6. INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

Linstallazione e i collegamenti elettrici devono
ATTENZIONE! e N A
essere eseguiti in conformitad con le prescrizioni
delle norme locali ed esclusivamente da personale specializzato
qualificato!

Osservare tutte le norme vigenti in materia di prevenzione
degli infortuni sul lavoro.

6.1 Installazione
La pompa non deve essere trasportata, calata o sos-
|
ATTENZIONE! pesa mentre & sospesa al cavo di alimentazione.
- Il'uoyo di instulluzione dellu pompu deve essere protetto dal yelo.

- Applicare la fune di sollevamento nell'apertura di fissaggio superio-
re dellu pompu,

- Collegure lu tubuzione di mandata,

- Fissare senza tensioni dlla tubuzione di manduta lu linea di alimen-
tazione di correnfe con idonei mezzi di fissugyio.

- Cdlare nellucyuu lu pompu sospesu dllu fune di sollevamento e
dllineurlu in modo che siu sempre sott'acyua, Profonditd immersio-
ne mux. 20 M e sospesu con yioco.

- La pompu pud funzionare in posizione orizzontule.

- Accertarsi che il pozzo presenti un diametro uniforme e che lu
pompu possu essere culutu senza ostucoli.

- Allineure lu pompu ul centro del pozzo.

- Accertarsi che la pompd, il cavo di dlimentazione e lu fune di sol-

levamento hon sfreghino durante il funzionamento dellu pompu sul
bordo del pozzo o su dltri ostucoli.

- Nellu posizione di esercizio definitiva lu pompu deve presentare
una distanza minima di 0,50 m dal fondo del pozzo.

- Accertursi che sussistu sempre un livello d'acyuu pari ud dlmeno
0,15 m dl di sopru del cestello uspirante dellu pompu (con pompu
in funzione).

- In cuso diinstulluzione dll'uperto: Protegyere dul gelo lu tubuzione
di manduty, l'apparecchiatura di comaundo elettrica, la saracines-
cu e i comundi elettrici.

- In cuso di utilizzo di unu uspirazione gulleggiante (filtro di aspirazio-
ne con ruccordo per tubo flessibile), uccertursi che lu lunghezzu
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del fubo sia idoneu dlla forma della cisterna. Per impedire l'ingresso
di aria nella pompy, il filfro grossolano hon deve raggiungere 1o
specchio dellucyuu (vedi FIG. 8).

- Nel cuso dellu versione AL, lu pompu pud essere instulluta direttu-
mente dl suolo per mezzo dei 4 fori situati sul supporto (bulloni @é Mm).

- Per le esecuzioni ud uspiruzione yullegyyiunte, l'installuzione u secco
€ possibile in yuunto il motore viene ruffredduto dal fluido pompu-
to (vedi FIG. 7).

- Le versioni F sono fornite con un interruttore u gallegyiunte direttu-
mente colleguto ul motore, che permette lu messu in marciu/arres-
to automatico dellu pompu (vedi FIG. 3b). Vegliure u cid che il
interruttore u yulleyyiunte possu muovere liberamente.

- L'uppurecchiatura di comundo inclusa nellu fornitura delle pompe
coh motore monofuse ussicura lu protezione contro un livello
acyuu insufficiente framite il collegamento di un interruttore con
gullegyiunte (vedi punto 6.3) oppure I'accensione/ speghimento
framite il collegumento di un pressostato (vedi FIG. 4).

- Le scutole di giunzione offerte come uccessori delle pompe con
motore a corrente trifuse assicurano la profezione contro un livello
acyuu insufficiente tramite il collegumento di un interruttore con
yullegygiunte honché l'uccensione/speygnimento tramite il collegu-
mento di uh pressostato (vedi FIG. 5).

6.2 Collegamento idraulico

ATTENZIONE! Pericolo di danneggiamento della

ATTENZIONE! | POmpa
Nei modelli con aspirazione galleggiante il tubo

flessibile deve essere riempito di acqua prima di avviare la pompa

(vedi FIG. 8).

- Le pompe della gammu Aguusoh hon sono autoudescunte.

- In caso di utilizzo di tubi di accidio con collegumenti filettati o tubi
in polietilene HD semirigido, il diumetro dellu tubuzione non deve
essere inferiore ul diumetro del collegumento sullu pompu.

- In cuso di utilizzo di tubi semirigidi lu pompu deve essere sostenutu
framite unu fune di sollevamento fissuta dl corpo pompu.

- Applicure ussolutumente unu valvola di ritegno dll'uscita dellu
pompu e u monte dellu valvolu d'intercettuzione.

6.3 Collegamenti electtrici

Il collegamento elettrico deve essere eseguito da elettroins-
tallatori qualificati e in conformita alle norme locali vigenti.

La pompa deve essere alimentata da un circuito che comporta un
dispositivo a corrente differenziale residua (RDT), di corrente differen-
ziale di funzionamento assegnato non che eccede 30 mA.

Se il cavo é danneggiato, farlo sostituire da un personale competen-
te.

- Controllare il tipo di rete elettrica e la tensione dell'alimentazione di
refe.

- Tenere confo dei duti sulla targhetta della pompa.

é ACCERTARSI DI COLLEGARE CORRETTAMENTE LA MESSA A
TERRA.

f AVVISO! Pericolo di scosse elettriche!

- Lu pompu con motore u corrente trifuse viene fornita con un cavo
lungo 20 m, che deve essere colleguto u un dispositivo di protezio-
ne o u un'uppurecchiutura di comundo (collegumenti elettrici in
conformitd con lo schemu elettrico riportato nelle Istruzioni di mon-
tagyio, uso e munutenzione dell'upparecchiutura di comaundo).

- Lu protezione elettricu dellu pompu con motore u corrente frifuse
€ obbligutoriu e deve essere gurantitu du disyuntore regoluto dll'in-
fensita che appare sulla targhetta motore. Prevedere uh section-
neur u fusibile (fipo aM) di proteyyere lu rete,

Nota: Lu pompu con motore monofuse possiede unu protezione

- Lu pompu con motore monofuse possiede un cavo di dlimentazio-
ne di rete e viene fornitu con un yuudro condensutori € unu pro-
tezione termicu. Questo yuudro deve essere colleguto con l'uppo-
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sifo cavo dlla rete di dlimentuzione.
- Collegure un inferruttore con gullegygiunte o un pressostuto.

A tdl fine, prima di uprire il corpo pompu, stuccure lu pompu
ddll'dlimentazione elettricu di retfe.

Rimuovere i ponticelli e dl loro posto collegare al conduttore di
terra lu lineu di dlimentuzione di corrente dellinferruttore aucce-
so/spento, se presente. Per informuzioni sui collegumenti elettrici
vedere lo schemu dei morsetti dllinferno dellu morsettiera.

- Reyoluzione in dlfezzu: Accertursi che u pompu spentu il livello
dellacyuu dl di sopru del cestello uspirunte siu puri ud umeno
150 mm (vedi FIG. 3a).

7. MESSA IN SERVIZIO

7.1 Senso di rotazione

Nota: Lu pressione misurata dll'uscita del foro, u suracinescu chiusy,
corrisponde dllu prevalenza dellu pompu u portuta zero, meno l'dl-
tezzd fra il punto di presu e il pelo dellucyuu.,

Monofase 230 V: Non vi & il rischio di senso di rotuzione errato.
Trifase 400 V: Per determinare se lu pompu yird hel senso ygiusto, &
sufficiente verificure la pressione di mandutu, Con il senso di rotuzio-
ne corretto viene svilupputa la pressione di mundatu piu elevata,
La pressione di mandata pud essere misurata anche U saracinescu
chiusy, per compdrarla con il valore di pressione hominule.

In cuso di senso di rotuzione errato, occorre invertire fra loro due fasi
u sceltu helluppurecchiutura di comundo o hellinterruttore di pro-
tezione.

7.2 Funzionamento

ATTENZIONE! La pompa non pud mai funzm_;nore asecco o con
valvola di intercettazione chiusa. Salmson non si

assume alcuna responsabilitd e garanzia per danni riconducibili a un

funzionamento a secco della pompa.

- In occusione del riempimento del pozzetto o dellimpiunto dellu
pompu in yuest'ultimo, Lu struttura del pozzetto deve ussolutumen-
te garantire |a libera mobilitd dell'interruttore u gallegyiunte.

- Verificare huovumente i collegumenti elettrici, le protezioni elet-
triche e i valori dei fusibili.

- Misurare l'ussorbimento di corrente su oyni fuse e confrontare i
vdlori rilevati con i valori nomindli riportati sulla targhetta dati,

La corrente assorbita dal motore non deve olirepassare mai i
valori di targa.

- Dopo limmersione della pompu in acyud, la pompa hoh deve
essere uccesu e spentu piu volte per espellere I'uriu residuu pre-
sente nellu pompu.

- Talvolta & necessario praticare un foro di @ 3 mm nel tubo di man-
dutu (vedi FIG. 3 - rif. 13) per guruntire uno sfiuto migliore.

- Misurare lu tensione di dlimentuzione u motore ucceso.

Nota: Per lu tolleranzu di tensione ummessu, fure riferimento dl punto 5.2,

8. MANUTENZIONE

Prima di eseguire lavori di manutenzione togliere
1
ATTENZIONE! corrente alla/e pompa/e.
- Normalmente, lu pompd non richiede un'infervista particolare.

- Se il cestello uspirunte € ostruito e lu portutu risultu fortemente
ridofty, lu pompu deve essere sollevutu per rimuovere il cestello
uspirante e pulirlo con l'uusilio di ucyuu e unu spuzzoly,

- Gli interventi di ripurazione dellu pompu honché le modifiche ai
collegumenti elettrici devono essere eseyuite esclusivamente du
personule yudlificuto esperto o du un techico del servizio ussisten-
zu clienti.

- In cuso di ordinuzione di pezzi di ricumbio occorre fornire tutti i duti
riportuti dallu targhetta duti dellu pompu.
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9. GUASTI, CAUSE E RIMEDI

ATTENZIONE!| Prima di eseguire lavori di manutenzione togliere
_| corrente alla/e pompa/e.
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GUASTI

8.1 LA POMPA SI
AVVIA MA POI §I
ARRESTA

CAUSE
a) Tensione errata o caduta di tensione:
b) Interruzione del cavo di corrente

verso il motore:
c) La protezione motore é scattata:

RIMEDI

) Controllare 1 tensione dll'avviamento: Una sezione di cuvo insufficiente
pud causdre cudute di fensione, che preyiudicano il funzionamento hor-
male del motore.

b) Misurare la resistenza fra le fasi. Se hecessario, sollevare la pompu e
conftrollare il cavo.

c) Conftrollure i valori di corrente impostati sullo syunciutore termico e
confronturli con i duti riportati sulla targhetta,

Importunte: In cuso di scutto ripetuto, hoh insistere nei tentativi di accen-
sione; determinure lu cuusu dell'anomalia, Unu riuccensione forzata pud
provocuare rapidamente danni al motore per effetto del surriscaldamento.

8.2 LA POMPA NON S|
INSERISCE/DISIN-
SERISCE

a) L'interruttore a galleggiante é bloc-
cato oppure non si muove liberamen-
te:

u) Controllare linterruttore u gullegyiunte e ussicurarne la mobilitd,

8.3 PORTATA ASSENTE
O INSUFFICIENTE

a) Tensione insuficciente:

b) Il cestello aspirante & intasato:

¢) La saracinesca é chiusa:

d) Senso di rotazione del motore errato
(motore a corrente trifase):

e) La valvola di ritegno é bloccata in
posizione di chiusura:

f) Assenza di acqua oppure livello
d'acqua insufficiente nel pozzo:

g) Presenza d'aria nella pompa:

u) Controllure lu tensione di ulimentuzione sull'uppurecchiatura di
comundo.

b)Sollevure lu pompu e procedere dllu pulitura,

C) Aprire lu surucinescu,

d)Scumbiare tra loro due fasi u sceltu sull'apparecchiatura di comando.

e) Smontare lu valvolu di ritegno e procedere dlla pulitura,

f) Controllure il livello dell'acyuu hel pozzo: con lu pompu in funzione deve
essere uimeno 0,15 m dl di sopru del cestello uspirante dellu pompu.

g) Redlizzare un foro @ 3 mm sul condotto di manduta (vedi FIG. 3 - rif.13) tra
|a pompu e la valvola di ritegno.

8.4 FREQUENZA DI
OPERAZIONI
DELLA POMPA
ECCESSIVA

a) Differenza di commutazione insuffi-
ciente sul manometro differenziale :
b) Errata collocazione del galleggiante :

¢) Capacitd dell'autoclave insufficiente

oppure impostazione della pressione
d'ingresso troppo bassa :

d) La valvola di ritegno non é a tenuta :

u) Aumentuare la distunza fra i punti di uccensione e spegnimento.

b) Adeyuure lu collocuzione del yullegyiunte per regolure dli orari di com-
mutazione dellu pompu.

c) Controllure le impostuzioni dellu pressione di intervento ed eventudlmente
modificarle. Controllare la pressione d'ingresso del recipiente. Lu pressione
d'ingresso deve essere 0,3 bar inferiore dllu pressione d'infervento della
pompu,

Aumentare lu cupucitd con uh serbutoio ugyiuntivo oppure sostituire il
serbutoio.

d) Pulire; sostituire la vaivola di ritegno.

Sabbia e ostruzioni nella pompa sono spesso

causa di anomalie. La pompa senza piede di base
deve essere sospesa a un'altezza adeguata al di sopra del fondo del
pozzo per evitare l'insabbiamento della pompa.

Se dopo il primo scutto lu protezione du sovraccurico scuttu di
nuovo, lu pompu deve essere sottopostu u munutenzione u cura di
personule yudlificuto o di un techico del servizio ussistenza clienti
Salmson.

10. MONTAGGIO E SMONTAGGIO

ATTENZIONE!] Fare affenzione a non scambiare alcun compo-
_Inente.

ATTENZIONE! | TOGLIERE corrente alla pompa.

(vedi FIG. 9a e 9b).
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1. GENERALIDADES

1.1 Acerca de este documento

Elidiomu de lus instrucciones de funcionumiento originales es el frun-
cés. Lus instrucciones en los restuntes idiomas son unu traduccion de
lus instrucciones de funcionumiento originules.

Lus instrucciones de instalacion y funcionamiento forman parte del
producto y, por lo tunto, deben estur disponibles cercu del mismo en
tfodo momento. Es condicidh indispensuble respetar estus instruc-
ciones puru poder hacer un correcto uso del producto de ucuerdo
con lus hormativas vigentes.

Lus instrucciones de instalucion y funcionumiento se uplicun u lu eje-
cucién uctudl del producto y u lus versiones de lus hormativas téc-
nicus de seguridad aplicubles en el momento de su publicacion.

2. SEGURIDAD

Este munuul contiene indicuciones bdsicus yue deberdn tenerse en
cuentu durante |a instalucion y uso del upurato. Por este motivo, el
instalador y el operador responsubles deberdn leerlo untes de mon-
tar y poner en murcha el uparato. No sdlo es preciso respetar lus ins-
frucciones yenerules de seyuridud incluidus en este upartudo, sino
también lus instrucciones especiules de los upurtados siguientes yue
van precedidus por simbolos de peligro.

2.1 Identificacion de los simbolos e indicaciones utilizados en este
manual

Riesgyo potencidl yue pone en peligro lu seyuridud de lus
personus.

Reylu relutiva U los riesyos eléctricos yue pone en peligro lu
seguridud de lus personus.

. Indicu unu instruccidn yue de no seyuirlu puede
1

IATENCION! causur dunos dul material y su funcionumiento.

2.2 Cudalificacion del personal

El personul de montuje deberd estur debidumente cudlificudo para
redlizar lus tureus usignudus.

2.3 Peligro por no seguir las instrucciones de seguridad

Si no se siguen lus instrucciones de seyuridud, podrian producirse
lesiones personules, usi como duhos en lu bombu o el sistema. La ho
observunciu de dichus instrucciones puede unular cuulyuier dere-
cho d reclumuciones por los dufios sufridos.

Si no se siguen lus instrucciones, se pueden producir, entre otros, los

siguientes dunos:

- Fallo de funciones importuntes de la bombu o del sistema.

- Lesiones personules por ucciones eléctricus, mecdnicus y bucte-
rioldyicus.

2.4 Instrucciones de seguridad para el operador

Deberdn cumplirse lus hormativas vigentes de prevencion de ucci-
dentes. Es preciso excluir lu posibilidud de yue se produzcun peligros
debidos u lu energiu eléctricu,

Asi pues, deberdn respetarse lus indicaciones de las normativas
locdles o generdles (p. j. CEl,UNE, etc.) y de las compahius eléctricus.

Este upurato no hu sido concebido pura ser utilizado por personus
(incluidos los nifos) con cupucidudes fisicus, sensoridles o Mentules
limitudus 0 yue curezcun de lu experienciu y/o el conocimiento
para ello, g No ser yue seun supervisudds por und personu respon-
suble de su seguridud o recibun de ellu |us instrucciones ucercu del
manejo del uparato.

Se debe supervisar u los nifos pura garantizar yue ho jueguen con
el uparato.

2.5 Instrucciones de seguridad para las tareas de inspeccion y montaje

El operador deberd usegurarse de yue todus lus tareus de inspec-
ciéh y montuje seun efectuadus por personal autorizado y cudlifica-
do, y de yue dicho personul hayu consultudo detenidumente el
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maunual pura obtener lu informucidn necesurid.

Lus fureus relucionudus con lu bombu o el sistemu deberdn reduli-
zdarse Unicumente con el sistemu desconectudo.

2.6 Modificacién y fabricacién de repuestos por iniciativa propia
Solo se permite modificar Ia bombu o el sistema previa consulta con
el fubricunte. El uso de repuestos originules y uccesorios autorizudos
por el fubricunte garantiza lu seyuridud del producto.

No se guruntiza un funcionamiento correcto si se utilizun piezus de
otro fipo.

2.7 Utilizacién inadecuada

Lu fiabilidud de la bombua o del sistema suministrados sélo se puede
guruntizar si se respetun lus instrucciones de uso del upartudo 4 de
este munual. Asimismo, los vulores limite indicudos en el cutdloyo o
ficha téchicu ho deberdh sobrepusarse por exceso hi por defecto.

3. TRANSPORTE Y ALMACENAJE

En el momento de entreyu debe comproburse yue el dispositivo ho
haya sufrido duhos durante el fransporte. En cuso de observar algdn
duno, pdhyuse en contucto con lu empresu de fransportes y redlice
lus gestiones correspondientes dentro de los pluzos previstos.

Si se almacena la bomba, debe guardarse seca 'y

iATENCION! | protegida de los golpes y de influencias externas
(humedad, helada, etc.).

Al munipular la bombu debe procederse con cuidudo puru evitur
cudlyuier tipo de dunos.

4. USO PREVISTO
Las bombas sumergibles de la serie AQUASON

iATENCION! | estan disefiadas exclusivamente para la impulsién

de agua.
Lus bombus sumeryibles de | serie AQUASON pueden usdrse en lus
siguientes uplicuciones:
e En pozos de pocu profundidud, depdsitos, cisternus
e Para bombedr e impulsar agua sanitaria: en enfornos domésticos
(ubustecimiento de agud), en la agricultura (riego, uspersion, ...)
e Adecuudu purd: uguu sin impurezus, ugud sunitaria, aguu fria,
aguus pluvidles.
Esta bombu ho hu sido disefiudu pura un uso continuudo, como por
ejemplo para accionar fuentes (4 partir de un funcionamiento conti-
nuudo de mds de 2 horus se reduce lu vidu Ufil de lu bombu).

No se debe uplicur lu bombu para vaciar piscinus.
5. PRODUCTO

5.1 Clave del tipo
AQUASON - 304 - M - _A_L -_F_/_B_

Serie de bombus | [

Cauddl hominal en m3/h

NUmero de etupus

M - monofdsico 230V |

T4 - trifGsico 400V |

AL - extruccion flotante (conexion laterdl de succion)

F - Interruptor de flotudor integrado

B - Tipo de ejecucion técnicu

5.2 Datos técnicos

- Presidon max. de trabdjo: 10 bures

- Presidon min. mdx. succion (versione AL):0,1 u 4 bares
- Temperatura max. del fluido: 40° C

- Potencia P1: (ver placu de curacteristicas)
- Corriente hominal: (ver plucu de curucteristicus)
- Revoluciones : (ver plucu de curacteristicus)
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- Tipo de proteccion del motor: P68
- Tipo de proteccion del cuudro
(monofdsico): P54
- Cluse de uislumiento: 185
- Frecuencia: 50 Hz
- Tension: 1~ 1230V (£ 10 %)

3~: 400V (£ 10 %)
- Longitud de cuble: 20m
- Frecuenciu mdx. de arrangue por hora: 40

- Profundidud max.: 20m
- Tumano mdax. de sélidos : 2mm
- Contenido mdx. de drenu : 50g/m3

Dimensiones y conexiones (ver FIG. 1)

5.3 Suministro

¢ Bombu de motor monofdsico con cuble de conexién (HO7RN-F) y
cuudros dotudos de 2 m de cuble de red con clavijy,
0 bombu de motor trifGsico con cuble de conexidon (HO7RN-F) y
un cuble (tres fuses y tierra),
Lus versiones F se suministran con un interruptor de flotudor direc-
tumente conectudo ul motor.

Version AL: 4 pernhos antivibratiles con tornillos.
e Cuble portaunte de 20 m.
e Instrucciones de instalacion y funcionamiento.
e [nstrucciones de seguridud.

5.4 Accessorios

Los uccesorios deben soliciturse por sepurudo.
¢ \Vdlvula de compuerta

o \/alvula antirretorno

e Cuudros y proteccioéh de motor

o Inferruptor de proteccién

o Interruptor de flotudor

o Alurma sonora de desbordumiento
o ACSON

e Presostuto

e Filtfro de succién con flotudor:

- Filtro yrueso
- Filtro fino

Para mds informacion sobre lus caracteristicus de lus piezus y los
ndmeros de referenciu véuse el catdlogo y la ficha técnicu.

Se recomiendu utilizar uccesorios huevos.

5.5 Descripcion de la bomba (ver FIG 2, 3,4,5,6y 7)
1 - Vdlvulu untirretorno

2 - Vdlvulu de compuertu

3 - Interruptor de flotador

4 - Cdju de conexiohes de corriente dlfernu

5 - Cuble portunte

6 - Fluidcontrol

7 - Cuble de suministro de corriente

8 - Flotudor en posicion inferior

9 - Flotudor en posicion superior

10 - Presostuto

11 - Cdju de conexiones de corriente trifGsicu

12 - Filtro de succién con flotudor

13 - Orificio de ventilucién (debe ser perforado: @3 mm)
14 - Alcuchofu

5.6 Construccion de la bomba y del motor

Lu bombu sumergible estd construidu como bombu centrifuga de
varius etapus,

Todus lus purtes de lu bombu yue entran en contucto con el
medio de impulsidn estdn construidus en ucero inoxiduble.

El motor eléctrico estd sepurado de lu parte hidraulica de
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bombu mediunte dos cierres mecdnicos y unu cdmard intermediu

llenu de uceite yue gurantizan la estunyuidad del motor.

La bombu se suministra con un cuble portante.

En lu parte inferior de lu bombu hay una dlcuchofu,

Los modelos AL disponen de un colector luteral de aspiracion para

|a conexidn de un filtro de succion flotunte o fijo y tumbién de un

z6culo de descurgu dotudo de 4 umortiguudores de vibraciones

puru el montuje de suelo.

Lu bombu de motor monofdsico (EM) se suministra lista para la

conexién con un cuadro yue incluye lo siguiente:

e Un interruptor de conexion y desconexion con piloto,

e un relé de sobrecurgu con rearmado manudl,

e Un condensudor,

e Unu conexién purd un interruptor de flotaudor (proteccién de mar-
chu en seco),

e un cuble conectudo u lu cuju de bornes y u lu bombu,

e Un cuble de red de 2 m de longitud con enchufe con fomu de
fierra,

El motor dispone de un sistemu de proteccion yue desuctiva
automdticamente el motor en cuso de sobreculentumiento vy lo
vuelve u poner en murchu unu vez enfriudo.

Lu bombu de motor trifdsico (DM) se suministra con un cable y un
extremo libre de cuble (fres fuses y tfierrd).

El cuadro puede ser preparado por SALMSON o por €l cliente.
Este cuudro debe disponer de un guurdumotor.

Después de uctivadu lu proteccion de sobrecurgu debe restuble-
cerse el estudo de proteccién pulsundo el interruptor de conexion
y desconexion.

6. INSTALACION Y CONEXION

. La instalacién y la conexion eléctrica deben ser
iATENCIONI! | realizadas siguiendo las normativas vigentes y Gni-
camente por personal técnico.

Deberdn cumplirse las normativas vigentes de prevencion de
accidentes.

6.1 Instalacién
No se debe transportar, descolgar o colgar la
; |
iATENCION! bomba suspensa del cable de corriente.
- El lugar de instalacion de la bombua debe estar libre de helada.

- Pusur el cuble portunte por el orificio de fijucidon yue hay en lu
pdrte superior de lu bombu,

- Conectur lu tuberiu de impulsion.

- El cuble de suministro de corriente debe fijurse exento de tensiones
d |a tuberiu de impulsidon con medios udecuudos.

- Infroducir la bombu con el cuble portunte en el uguu y dlinearlu
de modo yue esté siempre sumergidu. Profundidud mdx.: 20 m y
colgundo.

- Lu bombu puede funcionar en posicidn horizontal,

- Debe yarantizarse yue el pozo tenga un didmetro uniforme y yue
|a bombu puedu bajar sin impedimentos.

- Alinedr la bomba al centro del pozo.

- Debe prestarse utencion u yue lu bombu, el cuble de corriente y
el cuble portunte ho roce en el borde del pozo u ofros obstaculos
al funcionar la bomba.

- En su posicién final de funcionumiento, lu bombu debe yuedur u
unu distancia minima de 0,50 m del fondo del pozo.

- Debe gurantizarse yue exista siempre una altura minima de aguu
de 0,15 m por encimu de lu ulcuchofu de lu bombu (con lu
bombu en marcha).

- Si se instala en exteriores: proteger de lu heluda lu tuberia de
impulsion, el cuadro eléctrico, Ia compuerta y los mandos eléctri-
COs.
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- Si se empleu unu extruccion flotunte (filtro de succién con
cohexidh de mungueru) debe tenerse en cuentu yue lu mungue-
ra debe ser udecuudu u lu formu de lu cisterna. Puru evitar gue
entre dire u lu bombuy, el filtro grueso no debe dlcunzar |u superfi-
cie del uguu (ver la fig. 8).

- En el cuso de lu version AL, lu bombu puede instulurse directu-
mente en el suelo con ayuda de los 4 agujeros situados en el sopor-
te (pernos @6 mm).

- Lus ejecuciones AL permiten su instalacion en seco, puesto yue el
medio de impulsion enfriu el motor (ver la fig. 7).

Lus versiones F se suministran con un interruptor de flotudor direc-
tfamente conectudo dl motor, yue permite lu puestu en mar-
chu/pauradu automdticu de la bombu (ver la FIG. 3b).

El cuadro suministrado junto con las bombus de motor monofdsico
permite lu proteccién de marcha en seco conhectando un inter-
ruptor de flotador (ver el punto 6.3) o lu conexidon y desconexion
cohectundo un presostato (ver la fig. 4).

Lus cujus de bornes ofrecidus como uccesorio pard las bombus de
motor trifGsico permiten lu proteccién de marchu en seco, conec-
tando un inferruptor de flotudor, y Iu conexién y desconexién
cohectundo un presostuto (ver la fig. 5).

6.2 Conexion hidraulica
JATENCION! En el modelo AL antes del arranque de la bomba
debe llenarse la manguera con agua (ver FIG. 8 ).
- Lus bombus de lu guma Aguuson ho son uutouspiruntes.

- Si se empleun tubos de ucero con cohexién roscudu o tubos
semirrigidos de polietileno de dltu densidud, el didmetro de lu
tuberiu no debe ser menor yue el didmetro de lu conexion u lu
bombu.,

- Si se empleun tubos semirrigidos lu bombu debe sostenerse con el
cuble portunte fijudo u lu carcusu de lu bombua,

- Es imprescindible montar unu valvula untirretorno  la sulidu de 1
bombu y untes de lu valvulu de compuertu,

6.3 Conexion eléctrica

Peligro por tension eléctrical La conexion eléctrica debera
Arealizarla un electricista autorizado y de acuerdo con las
normativas locales vigentes.

La bomba debe ser alimentada por un circuito que implica
un dispositivo a corriente diferencial residual (RDA), de cor-
riente diferencial de funcionamiento asignado no excedien-
do 30 mA.

Si se dana el cable, hacerlo sustituir por un personal compe-
tente.

- Comprobuar el tipo corriente y a tensidh de la dlimentacion eléctrica,

- Observar lus indicuciones incluidus en lu plucu de curucteristicus
de la bombu.

PRESTAR ATENCION A QUE LA TOMA DE TIERRA ESTE CONEC-
TADA CORRECTAMENTE.

- La bombu de motor trifGsico se suministra con un cuble de 20 m de
longitud yue se debe conectar u un dispositivo de proteccién o un
cuudro (lu conexidon eléctricu debe obedecer dl esyuemu de
conexiohes de lus instrucciones de instalacion y funcionumiento
del cuudro).

- Es obligutoriu la proteccion eléctricu de lu bombu de motor trifdsi-
co y debe estur garantizado por disyuntor reguludo d lu infensidud
yue figura en la placa motor. Prever un seccionudor d fusible (tipo
uM) pura proteyer lu red

Nota : lus bombus monofdsicus disponen de unu proteccién contru

lus superintensidudes, infegradu u lu cuju de conexiones.

- Lu bombu de motor monofdsico dispone de un cuble de red y se
suministra con unu cuju de condensudor y unu proteccion térmi-
cu. Estu cuju debe conectuarse u lu red eléctricu con el cuble pre-
visto pura ello.

- Debe cohecturse uh interruptor de flotudor o un presostuto.
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Antes de abrir la carcasa debe desconectarse la bomba de
la red eléctrica.

Retirar el puente y conectar en su lugar el cuble de suministro de
corriente del interruptor de conexion y desconexion y lu lineu u tier-
ry, si se dispone de ellu. Debe consulturse lu indicucion sobre lu
conhexion eléctricu en el esquemu de bornes yue huy dentro de lu
cuju de bornes.

- Regulucion de dltura: Debe yaruntizarse yue el nivel minimo de
aguu con la bombu desconectudu seu de 150 mm por encimu de
|a dlcachofu (ver FIG. 3a).

7. PUESTA EN MARCHA

7.1 Sentido de giro

NOTA: Lu presidon medidu u |a sulidu del orificio con lu compuertu
cerradu corresponde u la dlfura de impulsion de la bombu si el
cuuddl es cero menos lu dltura yue hay entre el punto de fomu y
el nivel del aguu.

Monofésico 230 V: No huy riesyo de yue el sentido de yiro seu
incorrecto.

Trifésico 400 V: Puru determinar si lu bombu yira en el sentido cor-
recto sélo huce fulta comprobur lu presion de impulsion. El sentido
de yiro correcto creu |u presion de impulsion mds altu,

Tumbién se puede medir lu presidn de impulsibh con lu compuertu
cerradu y compurar lu presion medida con lu presién nominal,
Si el senfido de yiro es incorrecto deben intercambiarse dos fuses
cudlesyuieru en el cuudro o en el interruptor de proteccion.

7.2 Funcionamiento

La bomba no debe funcionar nunca en seco ni

i ! p -

iATENCION! con la valvula de cierre cerrada.
Salmson no acepta ninguna responsabilidad ni ofrece garantia algu-

na por los danos causados por el funcionamiento en seco de la
bomba.

- Alllenar el pozo o durdnte lu instulucion de lu bombu en éste, useyU-
rese de yue el inferruptor de flotador puedu Moverse libremente.

- Deben comproburse nuevamente fodus lus conexiones eléctricus,
los dispositivos de proteccién eléctricu y los valores de los fusibles.

- Medir los valores de corriente de cudu conexidn de fuse y com-
purdr estos valores con los valores hominales incluidos en lu placu
de curucteristicus,

No deben excederse los valores
indicados para la corriente del motor.
- Después de sumeryir la bombu en el agua debe conectarse y des-

cohectarse varius veces la bombu, para expulsar el dire residudl
contfenido en la bombu.

- En ciertus circunstancius es hecesario perforar un orificio de 3 mm
de didmetro en el tubo de impulsion (ver la fig. 3 - ref. 13), puru
obtener unu mejor ventilucion.

- Medir lu tensidn de suministro con el motor en marcha,
NOTA: Consulte lu folerunciu de tension udmisible en el punto 5.2,

8. MANTENIMIENTO

" Desconectar la(s) bomba(s) de la corriente antes
IATENCION! | ¢ redlizar las tareas de mantenimiento.

- En principio, lu bombu no requiere muntenimiento particular,

- No redlizar hingunu tareu con lu bombu en marcha,

- Silu dlcuchofu se utuscu y se reduce mucho lu potenciu de impul-
sién, debe levantarse lu bombu, extruerse lu dlcuchofa y limpiarla
bdujo el uguu con un cepillo.

- Lus repuraciones de la bombu y cudlyuier modificuciéon de lus
conexiones eléctricus deben ser redlizadus Unicumente por un
técnico cudlificudo o un especidlistu del servicio técnico.

- Al solicitur repuestos deben indicurse todos los dutos incluidos en lu
placu de curacteristicus de lu bombu.

nominales
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9. PROBLEMAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

“ATENCIQN! | Pesconectar la(s) bomba(s) de la corriente antes
! _| de redlizar las tareas de mantenimiento.

Nalmson &

PROBLEMAS

8.1 LABOMBA
ARRANCA Y VUEL-
VE A DETENERSE

CAUSAS

a) Tension incorrecta o caida de tension:

b) Interrupcion del cable que pasa cor-
riente al motor:

¢) Se ha activado la proteccion del
motor:

SOLUCIONES

) Comprobur lu tensidn existente al arrancar: si lu seccidn del cuble es
insuficiente se puede producir unu cuidu de tensidoh yue impidu el fun-
cionumiento hormal del motor.

b)Medir lu resistenciu yue hay entre lus fuses. En cuso necesurio levuntar lu
bombu y comprobur el cuble.

c) Comprobur los valores de corriente djustudos en el dispurador térmico y
compurarlos con lus indicuciones de lu plucu de curucteristicus.
Importante: Si se dispura varias veces no se debe insistir en volver u
conectuarlo: determinar la causu. Lu reconexion u lu fuerzu puede muy
rGpidumente duhar el motor por sobrecalentamiento.

8.2 LA BOMBA NO SE
CONECTA/DES-
CONECTA

a) El interruptor de flotador esta blo-
queado o no se puede mover libre-
mente:

u) Compruebe el interruptor de flotudor y usegure su movilidud.

8.3 CAUDAL INSUFI-
CIENTE O
INEXISTENTE

a) Tension muy baja:

b) La alcachofa estd atascada:

¢) La compuerta estd cerrada:

d) Sentido incorrecto de giro del motor
(motor trifdsico):

e) La vélvula antirretorno estd bloquea-
da en posicion cerrada:

f) Falta de agua o nivel de agua muy
bajo en el pozo:

g) presencia de aire en la bomba:

a) Comprobur lu tensidon de suministro en el cuudro.
b) Levantar y limpiar [a bomba.,

¢) Abrir lu compuerta,

d) Intercumbiur dos fuses cudlesquierd en el cuudro.

e) Levantar y limpiar la valvula antirretorno.

f) Comprobar el hivel de aguu del pozo: mientras la bomba funciona debe
estar dl menos 0,15 M por encimu de lu ulcuchofu de lu bombu,

y) Redlizar un ugujero @3 mm sobre el tubo de rechuzo (ver FIG. 3 - ref.13)
entre lu bombu y lu valvula antirretorno.

8.4 FRECUENCIA DE
ARRANQUE DE LA
BOMBA

a) Diferencia de conmutacion muy
pequena en el mandémetro de pre-
sion diferencial:

b) Disposicion incorrecta del flotador:

¢) Volumen de aimacenamiento del

recipiente presurizado muy pequeno
o djuste de presion previa muy bajo:

d) La vélvula antirretorno no es estanca:

a) Aumentar la distuncia gque hay entre los puntos de conexidn y desco-
nexion.

b) Aduptar lu disposicidn del flotudor pura regular el fiempo de conmutu-
cién de lu bombu,

c) Comprobur los djustes de lu presién de conmutacion y volver u djustarlos.
Comprobuar lu presidn previa del recipiente. La presion previu debe estar
0.3 bares por debdjo de lu presion de conexion.

Aumentar el volumen de ulmacenumiento con un depdsito udicional o
cumbiur el depbsito.

d) Limpiar y cambiar la valvula antiretorno.

{ATENCION! La arena y los atascos de la bomba son causas
habituales de averias. Debe colgarse la bomba

sin pie de soporte a suficiente altura sobre el fondo del pozo para
evitar que la bomba se llene de arena.

Si la proteccion de sobrecarga se vuelve a activar después de la pri-
mera activacion, la bomba debe ser revisada por un técnico o un
especialista del servicio técnico de SALMSON.

10. MONTAJE, DESMONTAJE

iATENCION! | Prestar atencién a que no se confundan pieza.
iATENCION! | Dejar la bomba SIN TENSION.

(ver FIG. 9a y 9b).
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1. CONSIDERACOES GERAIS

1.1 Sobre este documento

A linguu du munual de instulugdo e funcionamento de origem é o
francés. Todus us outrus linguus du presente hotu sdio umu frudugdo
du notu de montugem e de upostu em servico de origem.

O munudl de instulucdo e funcionamento é purte infeyrante do
eyuipumento e deve ser mantido sempre ho locul de instalucdo do
mesmo. O cumprimento destus instrucdes constitui condi¢cdo préviu
para a utilizacdo upropriudu e o dcciondmento correcto do Upu-
relho.

Este munudl de instulugdo e funcionumento estd em conformidude
com o modelo du bombu e cumpre us hormus téchicus de segu-
rancu bdsicus em vigor G dutu de impressdo.

2. SEGURANCA

Este munuul contém informucdes importuntes yue devem ser seyui-
dus hu instalugdo e ho munuseumento do eyuipumento. Por isso é
imperativo yue, untes du montugem e do drrunyue de sistemus,
estus instrucoes de munutencdo sejum lidus funto pelo instaludor,
como pelo operudor. E importante ter em atencdo os pontos relati-
vos U segurancu ygerdl hestu secgdo, bem como us regrus de seyu-
rancu muis especificus referidus muis ¢ frente neste munuall,

2.1 Sinalética utilizada no manual de funcionamento

Simbolo de perigo gerdl pura o operador.
Perigo devido u tenscio eléctricu o operudor.
A Adverte pura u possibilidude de evenfudis dunos
1
ATENGAO! no produto cuso u indicucdo seju ighorada,

2.2 Formagdo de pessoal

Os instuludores devem ter a formucdo udeqyuudu para este tipo de
frabalho.

>

2.3 Riscos associados ao incumprimento das instrucdes de seguranca

O incumprimento dus instrucdes de seyurungu poderd resultur em

lesdes pessouis ou dunos hus bombus ou ho eyuipumento. O incum-

primento dus instrucdes de seguruncu poderd tumbém invalidur

yudlyuer direito & reclumugdo de prejuizos.

O referido incumprimento pode, em purticular, provocur:

¢ Fulha de importuntes funcdes du bombuy/sistema

e Dunos pessouis devido u cuusus eléctricu, mecdnicus e bucte-
rioldyicus.

2.4 Indicacdes de seguranca para o operador

As hormus de prevencdo de ucidentes devem ser cumpridas.
Devem ser evitudos riscos provocudos pelu energiu eléctricu.
Devem ser cumpridos os regulumentos da ERSE e du EDP

Este upurelho ndo é previsto para ser utilizado por pessous (incluidus
criuncus) cujus cupucidudes fisicus, sensoridis ou Mentuis sdo redu-
zidus, ou pessous privadus de experiénciu ou conhecimento, excep-
to se puderem beneficiur, utravés de umu pessou responsdvel du
SUU seyuruncu, de umu vigilinciu ou instrucoes prévius relutivus &
utilizacdo do uparelho.

Convem supervisionar ds criungus pdra ussegurdr-se que ndo jogam
com o upurelho.

2.5 Indicacoes de seguranca para trabalhos de revisdo e montagem
O utilizador deve certificar-se de gue todos os trabulhos de revisdo e
mohntugem sdo levadus u cubo por especidlistus autorizados e yuu-
lificados yue fenhum estududo atentamente este manudal.

Por hormu, nehhuma operucdo deve ser efectuadu ha bombua/ins-

falacdo u menos yue estu esteju purudu e yue tenha sido desligu-
du e proteyidu contra uma ligacdo acidentdl.
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2.6 Modificacdo e fabrico ndo autorizado de pecas de substituicéio

Quuisyuer ulterucdes efectuudus hu bombu ou ho equipumento
terdo de ser efectuaudus upenus com o conhsehtimento do fabrican-
te. O uso de pecus de substituicto e ucessérios oriyinuis ussegurum
muior seyurangu. O uso de yuuisyuer outrus pecus poderd invalidur
o direito de invocur u responsubilidude do fubricunte por quuisyuer
cohseyuéncius.

2.7 Uso inadequado

A seguruncu do funcionumento du bombu ou du instulucdo s
pode ser gurantida se a bomba for utilizadu de acordo com o pard-
grafo 4 dus instrucdes de seyurancu. Os limites minimo e maximo
descritfos ho cufdlogyo ou hu folhu de especificucdes devem ser
sempre cumpridos.

3. TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

No ucto du entregu, deve-se verificar se o apurelho sofreu dlgum
duno durante o transporte. No cuso de ser detectuado um duno pro-
vocudo pelo fransporte, deve ser tomadus us medidus hecessdrius
dentro dos pruzos ucordudos com u empresu frunsportudord,

%1 | No caso de armazenamento intermédio, a bomba
ATENCAO! .

deve ser armazenada num local seco e protegido

contra impacto, assim como de influéncia externas (humidade,

gelo, efc.).

Ao manusedr u bombuy, proceder com cuidudo, de modo d evitar
dunos de yudlyuer tipo.

4. APLICACAO

As bombas submersiveis da série AQUASON foram

ATENQAO! concebidas exclusivamente para o fransporte de

Ggua.
As bombus submersiveis du série AQUASON sdio udeqyuudus paru ds
seguintes aplicagoes :
¢ Em pocos pouco profundos, funyues e cisternus,

e Puru bombear e transportar dgua industrial: em cusu (ubusteci-
mento de dguu) hu ugricultura (regy, irrigucdo,...).

o Adeyuudu purd; dguu hdo poluidu, dguu industrial, dguu fria,
dguu du chuvy,

A bombu ndo é udeyuudu pard o uso cohtinuo, como por ex. para
operar fontes (u partir de um funcionumento continuo de mais de 2
horus, a vidu Uil du mayuinu é reduzida).

A bombu hdo pode ser utilizada para esvaziar piscinds.

5. PRODUTO
5.1 Placa de caracteristicas
AQUASON - 304-M-AL-F/B

Linhu du bombu [ [

Cuudul hominul em m3/h

NUmero de hiveis
M - monofdsico 230V
T4 - trifGsico 400V |
AL - ligucdo laterdl de succdo
F - Interruptor de bdiu infegrado
B - Modelo téchico
5.2 Dados técnicos
- Pressdio de servico maxima: 10 bares

- Pressdo min. max. succdo (versdes AL): 0,1 u 4 bures

- Temperatura maxima dos liquidos: 40°C

- Poténciu P1 (Veju chupu de identificucdo)
- Corrente hominual: (Veju chupa de identificacdo)
- NUmero de rotucoes: (Veju chupu de identificucdo)
- Proteccdo do motor: P68
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- Protecgdo do cuixu (monofdsico): P54

- Clusse de isolumento: 155

- Frequéncia: 50 Hz

- Tensdo: 1~: 230V (£ 10 %)

3~ 400V (+ 10 %)
- Comprimento do cubo: 20m
- Freyuénciu mdximu de ligucdo/horu: 40

- Profundidude mdximau de imersdio: 20m

- Tumaunho maximo do grdo: 2mm

- Contelido mdximo de creia: 50g/m3

- Dimensoes e ligucdes (Veja FIG. 1)

5.3 Volume de fornecimento

¢ Bombu com motor monofdsico com cubo de ligucdo (HO7RN-F)
e upurelho de distribuictio com cubo de rede de 2 m com fichu
de rede ou bombu com motor trisGfico com cubo de ligucdo
(HO7RN-F) e um cubo (3 fuses + mussu).
As versdes F sGo entregues com um interruptor de béiu diretu-
mente conetudo o motor.
Versdo AL: 4 ligucdes do contuto untivibratérius com pernos.

o Cubo portudor de 20 m.

o Manudl de instalacdo e funcionamento.

e Indicucdes de segurunga.

5.4 Acessorios

Os ucessorios devem ser encomendudos sepuradumente.
¢ Vdlvulu de cunhu

o Vdlvula unti-reforno

o Aparelho de distribuicdio e proteccdo do motor
o Disjuntor

o Inferruptor de boiu

o Alurme ucUstico de trunsbordumento

o Fluidcontrol

e Dispositivo de controlo de pressdio

o Filtro de suc¢cdo com béiu:

- Filtro grosso

- Filtro fino
Puru muis informucdes sobre u designugdo dus pecus e nimeros
de encomendu, veju o hosso cutdloyo e u folhu de dudos.

O uso de ucessdrios hovos é recomendudo.

5.5 Descricdo da bomba (FIG. 2, 3,4,5,6 e 7)
1 - Bloyueudor de refluxo

- Cubo de dlimentucdo de corrente

- Béiu ha posicGo inferior

9 - Bdiu nu posicdo superior

10 - Dispositivo de controlo de pressto

11 - Cuixu de terminuis trifGsicu

12 - Filtro de sucg¢do com béiu

13 - Orificio de ventilugcdo (u ser redlizudo pelo operudor: @3 mm)
14 - Coudor

2 - Vdlvulu de cunhu

3 - Interruptor de béiu

4 - Cuixu de terminuis monofdsicu
5 - Cubo portudor

6 - Fluidcontrol

7

8

5.6 Estrutura da bomba e do motor

A bombu submergivel foi concebidu como umu bombu centrifugu
multipla,

Todus us pecus du bombu gue enfrum em contucto com o liyuido
fransportudo sdio feitus em uco inoxidavel.

O motor eléctrico estd sepuruado du paurte hidraulica du bombu
utravés de duus vedugdes com unel deslizunte e umu cdmaru
intermédiu cheiu de 6leo yue yurunte u estunyueidude do motor.
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No volume de fornecimento du bombu estd incluido um cubo por-

tador. Nu parte inferior da bombu encontra-se um coudor.

Os modelos AL dispdem de um bocul de uspiracdo pura u ligucdo

de umui filtfro de suc¢dio flutuante ou fixo, ussim como de um tubo

curvudo de buse com 4 umortecedores de vibrucdes pura u mon-

fagem ho solo.

A bombu com motor monofdsico (EM) é fornecidu em estudo

pronto pura conexdo com um uparelho de distribuicdo yue inclui

0 seyuinte:

o UM inferruptor de ligur/desligar com luz de controlo,

e UM relé de sobrecorrente com reiniciulizagdo maunuul,

e UM condensudor,

e umu ligucdo pura um interruptor de boiu (protecgdo contra fun-
ciohumento em seco),

e UM cubo ligudo ¢ cuixu de borhes e & bombu,

e UM cubo de rede de 2 m de comprimento com uma ficha schuko.

O motor dispde de um sistemu de proteccdo yue, em cuso de

sobreuyuecimento, desuctiva automaticumente o motor e, upds

um urrefecimento suficiente, voltu u colocd-lo em funcionumento.

A bombu com motor trifdsico (DM) é fornecidu juntumente com
um cubo com um ferminal livre (3 fuses + mussu).

O apurelho de distribuicdo pode ser fornecido pelu Salmson ou
pelo cliente.

O apurelho de distribuico tem de dispor de um disjuntor de pro-
teccdo do motor.

Depois de dispuradu u proteccdo confra sobrecurgas, o estudo de
proteccdo tem de ser reposto do pressionar o inferruptor de
ligur/desligar.

6. INSTALACAO E LIGACAO

A instalacGo e a ligagcdo eléctrica devem ser

ATENCAO! |efectuadas de acordo com as disposicées locais

e apenas por pessoal especializado.
& As normas de prevencdio de acidentes devem ser cumpridas.

6.1 Instalagdo
x A bomba ndo pode ser transportada, descida ou
suspensa pela Eqbo de correﬁie.
- O locul de instulucdio du bombu deve estur isenfo de gelo.
- Colocur o cubo portudor hu ubertura de fixucdo nu purte de
cima da bomba,
- Ligar o fubo de pressdo.

- Fixar o caubo de dlimentucdo de corrente, sem tensdo, uo tubo de
pressto, com o meio de fixugcdo udeyuudo.

- Mergulhar a bombu ha dguu pelo cubo portudor e dlinhd-lu de
yue modo u yue fiyue sempre debuixo de dguu. Profundidude
mdximu de imersdo: 20 m e suspensd liviemente.,

- A bombu pode ser operadu huma posicdo horizontal,

- Deve-se certificur yue o depbsito upresentu um dimetro uniforme
e yue u bombu pode ser rebuixudu sem obstdculos.

- A bombu deve ser ulinhudu do meio do depdsito.

- Ter em atencdo para yue, durante o funcionumento, a bombu, o
cubo de corrente e 0 cubo portador hdo fugcum friccdo contra us
bordus do depdsito ou contra outros obstdculos.

- Nu sud posicdo operaciondl findl, a bomba tem de upresentar uma
distdnciu minimu de 0,50 m em relu¢do uo fundo do depdsito.

- Deve-se cerfificur yue u aguu estd u uma ultura minima de 0,15 m
acima do coudor du bombu (com u bombu em funcionumento).

- Nu instalagdo do ar livre: Profeger o fubo de pressdo, o updrelho
eléctrico de distribuicto, u vdlvulu de cunhu e os comundos eléc-
fricos do yelo.

- No cuso du utilizagdo de umua extracgdo flutuante (filiro de sucgdo
com unido de mungueira), devese ter em atencdo yue o compri-
mento du mungueiru é determinudo pelu forma du cisterna,
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Para impedir u infiltragdo do ar ha bombuy, o filtro grosso ndio deve

utingir u superficie du dguu (veja FIG. 8).

- No cuso du versdo AL, u bombu pode ser instuludu diretumente uo
solo & djudu dos 4 burdcos situudos sobre o dpoio (uernos @6 mm).

Nos modelos AL, € possivel u instulugcdo em seco, umu vez yue o
motor é refrigerado pelo liyuido fransportudo (veja FIG. 7).

As versdes F sdo entregues com um interruptor de bdiu diretumen-
te conetudo uo motor, yue permite u conexdo/desconexdo
automdtico du bombu (veja FIG. 3b). Convem velar yue o inter-
ruptor de bdiu possu mover livremente.

O apurelho de distribuicdo fornecido junfumente com u bombu
com motor monofdsico possibilitu u protecgdo confru funcionu-
mento em seco utravés du ligucdo de um interruptor de boiu (veja
ponto 6.3) ou u conexdo/desconexdo utravés du ligucdo de um
dispositivo de controlo de pressdo (veja FIG. 4).

- As cuixus de distribuicCio oferecidus como ucessério du bombu
com motor trifsico possibilitum u protec¢do contru o funcionu-
mento em seco utravés du ligucdo de um inferruptor de boiu,
assim como u ligucdo/desconexdo utruvés du ligugdo de um dis-
positivo de confrolo du pressdo (veja FIG. 5).

6.2 Ligacdo hidraulica

No modelo AL, a mangueira deve ser enchida

ATENQAO! com d@gua antes do arranque da bomba

(veja FIG. 8).

- As bombus du gama Aguason hdo sdo auto-premente,

- No cuso du utilizucdo de tubos em uco com ligucdo roscudu ou
de tubos de polietileno semirigidos de elevudu densidude, didime-
fro du tubugem ndo pode ser inferior uo didmetros de ligucdo du
bombu.

- No cuso du utilizucdo de tubos semi-rigidos, u bombu deve ser
suportudu pelo cubo portudor fixudo hu cuixa du bombu.

- Nu suidu du bombu e untes du vdlvulu de cunhu deve ser colo-
cudo um bloyueudor de refluxo.

6.3 Ligacdo eléctrica

Perigo devido a choque eléctrico!
A A ligacéo eléctrica deve ser efectuada por um electricista
qualificado e de acordo com as disposicdes locais vigentes.

A bomba deve ser alimentada por um circuito que compor-
ta um dispositivo & corrente diferencial residual (RDA), de
corrente diferencial de funcionamento atribuido que néo
excede 30 mA.

Se o cabo for danificado, fazé-lo substituir por um pessoal
competente.

- Verificar o sistemu de corrente e u tencdio du ligacdo de rede.
- Observar os dudos ha placu de caracteristicas da bomba,

TER EM ATENCAO PARA QUE A LIGAGAO A TERRA SEJA EFEC-
TUADA CORRECTAMENTE.

- A'bombu com motor trifGsico é fornecidu com um cubo com 20 m
de comprimento yue deve ser ligudo u um dispositivo de protec-
¢do e uum upurelho de distribuicdo (ligucdio eléctricu de ucordo
com o esyuemu de conexdes ho manudl de instalacdo e funcio-
namento do upurelho de distribuicto).

- A protecgdo eléctrica du bombu com motor trifdsico € obrigutério
e deve ser ussegurado por disjuntor reguludo < intensidude yue figu-
ra sobre u plucu motor. Prever sectionneur ¢ fusivel (tipo aM) paru
proteyer u rede

INDICAGAO: us bombus monofdsicus dispdem de uma protectio

confra us sobreinfensidades, infegrada do cuixa.

- A bombu com motor monofdsico possui um cubo de rede e é for-
necidu com umu cuixu do condensudor e umu protecgdo térmi-
cu, Estu cuixa deve ser liguda & rede eléctrica com o cubo previs-
to puru o efeito.

- Deve ser ligudo um interruptor de bdiu ou um dispositivo de contro-
lo du pressdo.
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Separar da corrente da rede antes de abrir a caixa da
bomba.

Retire us ligugdes e, o seu lugur, ligue o cubo de ulimentucdo de
corrente do interruptor de ligar/desligar e, se existir, 0 condutor de
ferru, Puru indicugdes sobre u ligugdo eléctricu, veju o esyuemu
de bornes dentro du cuixu de bornes.

- Regulucdo du dltura: Deve-se ussegurar yue, com d bombu desli-
gudu, o hivel du dguu ucimu do coudor seju sempre de, pelo
menos, 150 mm (veja FIG. 3a).

7. ARRANQUE DE SISTEMAS

7.1 Sentido de rotacdo

INDICACAO: A presscio mediu com u valvulu de cunhu fechudu hu
suidu do furo de sondugem corresponde G ultura munométrica du
bombu com u yuuntidude exfruidu de zero, menos u dlturu entre o
ponto de medicdo e o hivel du dyuu,

Monofdsico 230 V : N&o hd perigo de um sentido de rotucdo incor-
recto.

Trifésico 400 V : Puru determinur se u bombu estu u yirar no sentido
de rotucdo correcto, tem de ser upenus verificadu u pressdo de
distribuicdo. O sentido de rotucdo correcto geru umau maior
pressdio de distribuicdo.

Tumbém é possivel medir u presstio de distribuicdo com u vdlvulu
de cunhu fechudu e compurar u pressdio Medidu com u pressdio
nominal.

Se o sentido de rotucdo estiver incorrecto, devem ser frocadus
duus fuses ho uparelho de distribuicdo ou ho disjuntor.

7.2 Operacdo
ATENC AO! |Nunca pér a bomba a frabalhar a seco ou com a
_lvélvula de isolamento fechada.
A Salmson ndo assume qualquer responsabilidade nem qualquer

garantia por danos provocados pelo funcionamento a seco da
bomba.

- Ayuundo enchimento do po¢o ou u instulucdo du bombu heste,
conhvem velur yue o inferruptor de boiu possu mover liviemente.

- Todus us ligucdes eléctricus, dispositivos eléctricos de proteccdio e
vulores dos fusiveis devem ser hovumente verificudos.

- Medir os vulores de corrente em cudu fuse e compurar os valores
medidos com os valores hominuis nu plucu de caracteristicus.

Os valores nominais indicados para a corrente do motor néo
podem ser ultrapassados.
- Depois de mergulhar u bombu nu dguu, u bombu deve ser ligudu
e desligadu diversus vezes, pard retirar todo o ar hela contido.

- Em determinudus circunstancius € necessario efectudr um orificio
de @ 3 mm no tubo de pressdo (veja FIG. 3), puru obter umu mel-
hor ventilucdo.

- Medir u tensdo de dlimentucdo com o motor em funcionumento.

INDICAGAO: Pura suber u tolerdnciu de tensdio permitidy, veju o
ponto 5.2,

8. MANUTENCAO

ATENC AOl Desligar a(s) bomba(s) antes dos frabalhos de
__I manutenc¢do.

- Em principio, u bombu hdo hecessitu umu munutencdo especifi-
CcJd,

- Se 0 coudor estiver entupido e u cupucidude de tfransporte dimi-
nuir drasticamente, o bombu deve ser levantada, o coudor retira-
do e limpo debuixo de dguu com umu escova.

- Repurucdes du bombu, ussim como ulterugdes hus ligucdes eléc-
tricus s6 podem ser efectuudus por um especidlista gualificado ou
por um téchico do servico de ussisténciu,

- No cuso du encomendu de pecus de substituicto, devem ser indi-
cudos todos os dudos du plucu de curacteristicus du bombui,
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9. AVARIAS, CAUSAS E ELIMINAGAO

ATENCAO!

Nalmson &

Ndio efectuar qualquer trabalho com a bomba em
funcionamento.

AVARIAS

8.1 A BOMBA ARRAN-
CAEVOLTA A
PARAR

CAUSAS
a) Tensdo errada ou queda de tengdo :
b) Interrup¢do do cabo de corrente

para o motor :
c) Disparou a proteccéo do motor :

ELIMINACAO

) Verificur a fensdo existente o arrancur: Seccodes fransversuis dos cubos
insuficientes podem provocur umu yuedu de tensdo, o yue impede o
funcionumento hormal do motor.

b)Medir u resisténciu entre us fuses. Se necessdrio, levuntur u bombu e veri-
ficar o cubo.

c) Verificur os valores de corrente ajustados no dispurador térmico e com-
purar com os dudos du plucu de curucteristicus.

Importante: Se voltar a disparar, ndo tentar ligar novamente; Determinar
u cuusu. Forgur o motor u ligar de hovo pode provocur dunos muito rapi-
dumente, devido uo sobreuyuecimento.

8.2 A BOMBA NAO
ARRANQUA /
NAO SE PARA

a) O interruptor de béla é bloqueado ou
ndo movido liviemente.

) Controlar o inferruptor de bdlu e ussegurar u sua mobilidude.

8.3 QUANTIDADE
EXTRAIDA INSUFI-
CIENTE OU NULA

a) Tensdo demasiado baixa :

b) O coador estd entupido :

¢) A vdlvula de cunha estd fechada :

d) Sentido de rotagdo do motor errado
(Motor trifdsico) :

e) O bloqueador de refluxo esta blo-
queado na posicdo fechada :

f) Falta de dgua ou nivel da Ggua
demasiado baixo no depdsito :

g) Presenca de ar na bomba :

u) Verificur u tensdio de dlimentugdo no upurelho de distribuicdo.
b) Levantar a bombua e limpar.

©) Abrir u valvulu de cunhui,

d)Trocur duus fuses do upurelho de distribuigcdo.

e) Desmontur e limpar 0 bloyueudor de refluxo.

f) Verificur o nivel du dguu ho depdsito: Com a bombu em funcionumento,
este deve estur, pelo menos 0,15 m ucimu do coudor du bombu,

y) Efectuar um orificio de @ 3 mm nho tubo de pressto (veja FIG. 3 - ref. 13)
entre u bombu e u vdlvulu unti-retorno.

8.4 FREQUENCIA DE
COMUTAGCAO DA
BOMBA DEMASIA-
DO ELEVADA

a) Diferencial de comuta¢do demasia-
do baixo no manémetro de presséo
diferencial :

b) Disposicdo errada da boia :

c) Capacidade de armazenamento do
recipiente de pressdio demasiado
baixa ou ajuste insuficiente da
pressdio de admissdo :

d) O bloqueador de refluxo estd mal
vedado :

a) Aumentar a distdncia entre os ponto de conexdo e desconexdo.

b) Adeyuur u disposicdo du bdiu purd regulur o tempo de respostu du
bombu.

¢) Verificur os djustes du pressdo de comutacdo e voltar a ajustar.,
Verificar a pressdo de enfrada do recipientfe. A pressdo de admissGio
deve encontrar-se 0,3 bur ubuixo du pressdo de conexdo du bombu,
Aumentur u cupucidude de urmuzenumento através de um tunyue udi-
cionul ou substituir o tunyue.

d) Limpuar a substituir o bloyueudor de refluxo.

Areia e obstru¢coes na bomba sao, frequentemen-

ATENCAO! : )
te, a causa das avarias. A bomba sem pé de

suporte tem de se encontrar a uma altura suficiente acima do fundo
do depésito, para evitar que entre areia na bomba.

Se u proteccdo contru sobrecuryus disparar upds um primeiro dis-
puro, tem de ser efectuadu u munutencdo du bombu por um espe-
cidlistu ou por téchico do servico de ussisténciu du Sulmson.

10. MONTAGEM - DESMONTAGEM
ATENC AO! Ter em atencdo para que nenhuma peca seja tro-
_lcada.
ATENGAO! |DESLIGAR a méquina.

(Veja FIG. 9a e 9b).
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FRANCAIS

CE MANUEL DOIT ETRE REMIS A

L'UTILISATEUR FINAL ET ETRE TOUJOURS

DISPONIBLE SUR SITE

ENGLISH

THIS LEAFLET HAS TO BE GIVEN TO THE
END USER AND MUST BE LEFT ON SITE

ITALIANO

QUESTO LIBRETTO D'USO DEVE ESSERE
RIMESSO ALL'UTILIZZATORE FINALE E
RIMANERE SEMPRE DISPONIBILE SUL POSTO

ESPANOL

ESTE MANUAL HA DE SER ENTREGADO AL
UTILIZADOR FINAL Y SIEMPRE DISPONIBLE

EN SU EMPLAZAMIENTO

~

PORTUGUES

ESTE MANUAL DEVE SER ENTREGUE AO
UTILIZADOR FINAL E SER DISPONIVEL

SOBRE O SiTIO
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